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Η ερευνητική αυτή εργασία έχει ως στόχο την ευρύτερη μελέτη της 
εφήμερης, ανώνυμης και επώνυμης αρχιτεκτονικής, εστιάζοντας στο πανί 
ως αρχιτεκτονικό στοιχείο κάλυψης που προκύπτει από τη μεσογειακή 
γη και δημιουργεί ζωτικούς μεταβατικούς χώρους μέσα στην πόλη. Ο 
προβληματισμός εντείνεται στον τρόπο με τον οποίο υιοθετείται το στοιχείο 
αυτό στην σύγχρονη εποχή και ως χαρακτηριστική περίπτωση μελέτης 
(key-study) εξετάζεται η Σεβίλλη, πόλη με παράδοση στην υφασμάτινη 
αρχιτεκτονική μέχρι σήμερα. 

Αφού γίνει μια προσπάθεια (ανα)διατύπωσης σημαντικών για τη μελέτη 
όρων όπως η έννοια της στέγης-στέγασης, της μεσογειακότητας, του 
εφήμερου κλπ, φτάνουμε στο πανί και την υφασμάτινη αρχιτεκτονική. Η 
αναζήτηση ξεκινά από τη συμβολική υπόσταση του πανιού στην θρησκευτική 
εικονογραφία της Αναγέννησης και του Μπαρόκ και την εμφάνιση της τέντας 
σε θρησκευτικές τελετές του 13ου αιώνα στη Σεβίλλη. Μέσα από την ανάλυση 
των εικόνων και την αναγωγή τους σε κατασκευές αποδεικνύεται η διαχρονική 
αξία του πανιού και η άμεση σχέση του με την αρχιτεκτονική. 

Καθώς η μελέτη φτάνει στο σήμερα, εξετάζεται ο ρόλος που διαδραματίζει το 
πανί στην ανώνυμη, λαϊκή αρχιτεκτονική. Η έρευνα ξεκινά μέσα από αναφορές 
σε παραδοσιακές κατασκευές και συνεχίζει με την ανάλυση χαρακτηριστικών 
παραδειγμάτων υφασμάτινης αρχιτεκτονικής του δημόσιου και ιδιωτικού 
χώρου της πόλης. Μέσα από φωτογραφίες, σκίτσα και σχέδια επιχειρείται η 
κατανόηση της δομής, της μορφής και της λειτουργίας τους.

Τέλος, η ανάγκη διερεύνησης του τρόπου υιοθέτησης του πανιού στη 
σύγχρονη αρχιτεκτονική οδηγεί στη μελέτη επώνυμων παραδειγμάτων και 
αρχιτεκτόνων που εστίασαν το έργο τους σε τέτοιες κατασκευές. Γίνεται έτσι 
αναφορά στο έργο του Frei Otto αλλά και σε χαρακτηριστικά παραδείγματα 
υφασμάτινης αρχιτεκτονικής που κατασκευάστηκαν στα πλαίσια των 
διεθνών εκθέσεων (expo). Η προβληματική κλείνει με ρωτήματα σχετικά με 
το μέλλον αυτής της ιδιότυπης αρχιτεκτονικής και τους λόγους απουσίας της 
από τη σύγχρονη πόλη.  
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1.1 Η έννοια της στέγης – στέγασης

Κατά τη δημιουργία των χωρικών σχηματισμών, είτε πρόκειται για φυτικούς είτε για ανθρωπογενείς, η ανάγκη για 
αυτοπροστασία εκδηλώθηκε ενστικτωδώς μέσα από την δημιουργία μιας στέγης, κυριολεκτικά και μεταφορικά.1 
Σταδιακά η στέγη αποτέλεσε σύμβολο προστασίας και ταυτίστηκε με την έννοια της οικίας-κατοικίας, ειδικά σε 
περιοχές όπου το κλίμα το επιτρέπει. Εμφανίζεται έτσι σε λέξεις και εκφράσεις της καθημερινής ζωής όπως ά-στεγος, 
δεν έχω ένα κεραμίδι να βάλω πάνω από το κεφάλι μου, αναφερόμενες σε ανθρώπους που έχουν βρεθεί στο 
δρόμο, χωρίς οικία. Πρόκειται ουσιαστικά για ένα μέσο κάλυψης-μια ανάγκη, που καθώς προέκυψε ενστικτωδώς, 
συνόδευσε τον άνθρωπο από τα πρώτα χρόνια της ύπαρξής του. Έτσι η παρατήρηση της ανθρώπινης 
δραστηριότητας και η ανάγνωση της αρχετυπικής μνήμης ανασύρει εικόνες του ανθρώπου, στάσεις και εκφράσεις 
του ενστίκτου της αυτοπροστασίας, που έχουν προκύψει από την βιωματική εμπειρία του. Γίνεται αναφορά εδώ 
στην πρωταρχική ενστικτώδη κίνηση του ανθρώπου να φέρει το χέρι του σε οριζόντια στάση στο μέτωπό του 
για να προστατευτεί από τον ήλιο. Μια κίνηση που αν μη τι άλλο αναζητά και σχηματίζει την πρώτη «στέγη», ένα 
«πανί», ένα προστατευτικό επίπεδο. Στη συνέχεια αναζητά ένα φύλλο, ένα κομμάτι ύφασμα ή ένα δέντρο που θα 
του προσφέρει μεγαλύτερης διάρκειας προστασία και θα του καλύψει όλο το σώμα και όχι μονάχα το πρόσωπο. 
Μέσα από την εικονογραφία της θρησκευτικής μυθολογίας βλέπουμε τους πρωτόπλαστους να προστατεύονται 
κάτω από τη σκιά του δέντρου και να σχηματίζουν τα πρώτα ιερά με πανιά, εικόνες που εκδηλώνουν αυτή την 
πρωτόγονη ανάγκη της εφήμερης, άμεσης αυτό-στέγασης. Χρησιμοποιείται εδώ ο όρος «άμεση» γιατί άλλωστε 
αυτό που αναζητά ο άνθρωπος είναι να καλύψει τις ανάγκες του μέσα από λιτές κατασκευές που προκύπτουν 
από τη φύση, μέσα από αρχέτυπα (αρχή= αρχικός, πρωταρχικός + τύπος, πρότυπο). Δηλαδή «έμφυτα, καθολικά 
πρότυπα ιδεών που εμπεριέχονται στη φύση του ατόμου»2, όπως αναφέρει και ο Ελβετός ψυχίατρος Carl Jung. 

Αν ταυτόχρονα με τη παραπάνω συλλογιστική πορεία, θεωρήσουμε ότι η αρχιτεκτονική είναι η τέχνη αλλά 
και η επιστήμη που καλείται να καλύψει τις ανθρώπινες ανάγκες όσον αφορά τον χώρο, οδηγούμαστε στο 
συμπέρασμα ότι γεννήθηκε από αυτήν την πρωταρχική ανάγκη του ανθρώπου για να στεγαστεί και να 
προστατευτεί. Με άλλα λόγια δημιουργήθηκε για να του προσφέρει ασφάλεια· πρακτικά μέσα από την προστασία 
από τα καιρικά φαινόμενα και τους κινδύνους αλλά και ψυχικά μέσα από την οριοθέτηση του προσωπικού χώρου. 
Έτσι μπορούμε να ορίσουμε την αρχιτεκτονική μονάχα ως μια στέγη: ένα υπόστεγο που διαμορφώνουμε, μια 
ομπρέλα που ανοίγουμε πάνω από το κεφάλι μας. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι ο Άρης Κωνσταντινίδης έδωσε 
στην αρχιτεκτονική κάλυψη ιδιαίτερη σημασία λέγοντας: «η αγνή-αληθινή αρχιτεκτονική πρέπει να είναι κατασκευή 
ανάλαφρη, λιτή, σεμνή που οργανώνει το μέσα με το έξω, ένα δοχείο ζωής μέσα στο τοπίο. Και αυτό που ψάχνει 
να βρει κατασκευαστικά είναι μοναχά ένας σκελετός που θα στηρίζει μια στέγη»3.   

1.2 Μεθοδολογία

Η εργασία ξεκινά με μια βιβλιογραφική έρευνα που συγκροτεί την μελέτη μιας σειράς βασικών εννοιών όπως 
αυτή του εφήμερου, της μεσογειακότητας, της αρμονικής συνύπαρξης ανώνυμης και επώνυμης αρχιτεκτονικής, 
οδηγώντας τελικά στο πανί και την ανάλυση των ιδιοτήτων του, ως βασικό και διαχρονικό στοιχείο κάλυψης 
και προστασίας του ανθρώπου που συγκεντρώνει τις παραπάνω ιδιότητες. Στην προσπάθεια θεωρητικής 
τεκμυρίωσης της συμβολικής αξίας του πανιού μελετάται ο ρόλος του στη θρησκευτική και καθημερινή ζωή 
μέσα από την εικονογραφία της Αναγέννησης και του Μπαρόκ. Στη συνέχεια η μελέτη εστιάζεται χωρικά 
στην πόλη της Σεβίλλης και την μελέτη σύγχρονων κατασκευών. Αφορμή για την επιλογή της πόλης ήταν η 
συχνή εμφάνιση του πανιού και εφήμερων, υφασμάτινων στεγάστρων στην πόλη, από την άνοιξη μέχρι το 
φθινόπωρο. Στο σημείο αυτό, εκτός από την βιβλιογραφική έρευνα παραδειγμάτων ανώνυμης και επώνυμης 
αρχιτεκτονικής, πραγματοποιείται και εργασία in situ μέσα από την προσωπική εποπτεία και επίσκεψη των 
χώρων μελέτης. Η δυνατότητα αυτή υπήρχε καθώς η εργασία αυτή εκπονείται κατά την διάρκεια παραμονής 
μου στη Σεβίλλη μέσω του προγράμματος Erasmus και σε συνεργασία με τους καθηγητές José Joaquín Par-
ra Bañón και Λεωνίδα Κουτσουμπό. Κατά τη διάρκεια της μελέτης και μέσα από το μάθημα «Dibujo y Van-
guardia-αρχιτεκτονική προς τα επάνω: η στέγη στην τέχνη, την λογοτεχνία και την αρχιτεκτονική» μου δίνεται η 
δυνατότητα ανάπτυξης ενός τετραδίου-εργασίας που αποτέλεσε βασικό μεθοδολογικό εργαλείο της μελέτης 
και γι αυτό το λόγο κρίθηκε σκόπιμο να παρατεθεί στο τέλος ως παράρτημα. Μέσα από αυτό εκτυλίσσεται όλη 
η πορεία της εργασίας με σκίτσα, φωτογραφίες, σημειώσεις, καταγραφές συνομιλιών με κατοίκους, επισκέψεις 
σε διάφορους χώρους: ιδιωτικές κατοικίες, δημόσια κτήρια, palacios, πλατείες, και περιπάτους μέσα στην πόλη, 
υλοποιώντας αυτό που ορίζουμε ως μελέτη in situ, με σκοπό την βαθύτερη ανάλυση του θέματος. Ταυτόχρονα 
με την ανάλυση των υφασμάτινων κατασκευών στη Σεβίλλη επιχειρείται μια συγκριτική αναφορά στην Αθήνα, 
ως (αντι) παράδειγμα άλλης μεσογειακής πόλης, μέσω της οποίας μελετάται η χρήση του πανιού στο δημόσιο 
χώρο αλλά και ως στοιχείο της σύγχρονης αστικής πολυκατοικίας.

Στην πορεία της εργασίας και για την καλύτερη κατανόηση-οριοθέτηση κάποιων όρων έγιναν κάποιες 
παραδοχές που κρίνεται σκόπιμο να αναφερθούν στο σημείο αυτό. Πιο συγκεκριμένα, ο όρος textile architec-
ture, δηλαδή το είδος αρχιτεκτονικής που μελετά αυτή η εργασία, παρόλο που είναι ευρέως διαδεδομένος στην 
ξενόγλωσση βιβλιογραφία, μεταφράζεται δύσκολα ή περιφραστικά στην ελληνική. Έτσι, για την περιγραφή του 
χρησιμοποιούνται περισσότερο όροι όπως εφελκυόμενη αρχιτεκτονική, εφελκυστικές κατασκευές με υφασμάτινη 
επικάλυψη, μεταβαλλόμενη αρχιτεκτονική κλπ, όροι που φαίνεται να εστιάζουν κυρίως στις μηχανικές ή 
λειτουργικές ιδιότητες του υλικού. Ωστόσο, η ανάγκη έμφασης στο υλικό αυτό καθ εαυτό με στόχο την άμεση-
νοητή σκιαγράφηση αυτών των κατασκευών, οδηγεί στη χρήση του όρου «υφασμάτινη αρχιτεκτονική» στην 
παρούσα μελέτη, για την περιγραφή και τον ορισμό αυτής της ιδιότυπης αρχιτεκτονικής. Στη συνέχεια ορίζεται 
ως ανώνυμη υφασμάτινη αρχιτεκτονική κάθε περίπτωση που το πανί έχει τοποθετηθεί με λαϊκή πρωτοβουλία, 
από την ανάγκη χρήσης του ως μέσο προστασίας («αρχιτεκτονική χωρίς αρχιτέκτονες»), ενώ επώνυμη κάθε 
είδους μελέτη προσανατολισμένη προς το πανί, την εκμετάλλευση των φυσικών ιδιοτήτων και συμβολικών 
αξιών του(«αρχιτεκτονική με αρχιτέκτονες»).

1.Κρομμύδα, ‘Μνήμες κατοίκησης. Αρχετυπικές χωρικές δομές’.
2.Jung, Ο άνθρωπος και τα σύμβολά του, σ.123. 
3.Κωνσταντινίδης, ‘Δοχεία ζωής ή το πρόβλημα για μια αληθινή 
αρχιτεκτονική’, Αρχιτεκτονικά Θέματα 1972, σ.28.

J.J Parra Bañón, Αδάμ και Εύα κάτω από 
το δέντρο, οπισθόφυλλο του βιβλίου 

Pensamiento arquitectónico en la obra 
de José Saramago
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2. 
ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ
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2.1 Τι είναι το εφήμερο; – εφήμερη, νομαδική αρχιτεκτονική VS μόνιμη αρχιτεκτονική.

Ξεκινώντας έτσι την ερευνητική πορεία με στόχο τον ορισμό της υφασμάτινης αρχιτεκτονικής, αναζητούνται οι 
θεμελιώδεις έννοιες που την χαρακτηρίζουν και την διαμορφώνουν. Στην προσπάθεια χρονικού και χωρικού 
προσδιορισμού της εξετάζονται έννοιες όπως το εφήμερο, η μεσογειακότητα και η τοπική παράδοση. 
Τι είναι λοιπόν το εφήμερο και τι σχέση έχει με την υφασμάτινη αρχιτεκτονική;

Καθώς τα πρώτα στάδια της ανθρώπινης ύπαρξης ταυτίζονται με μια περίοδο διαρκής κινητικότητας, οι ανάγκες 
που προκύπτουν σχετίζονται με την έννοια της άμεσης και εφήμερης αυτό-στέγασης. Στην νομαδική ζωή και 
σκέψη, ο χρόνος παίζει καθοριστικό ρόλο. Ο άνθρωπος κατοικεί μια περιοχή για όσο αυτή του προσφέρει τα 
απαραίτητα υλικά αγαθά για να ζήσει και έτσι οι κατασκευές που υλοποιεί κρύβουν μέσα τους την διάσταση του 
εφήμερου, του προσωρινού. Παρατηρώντας τις τέντες των Βεδουίνων και των πρώτων νομάδων είναι έκδηλη 
αυτή η μορφή αρχιτεκτονικής που αν μη τι άλλο αναζητά το απέριττο, το αναγκαίο. Οι Ρομά, ως κατεξοχήν 
νομαδικός λαός, μέχρι και την σύγχρονη εποχή δομούν τις κοινότητές τους με απλές εφήμερες κατασκευές 
και ημιυπαίθριους χώρους. Το γνωστό τσαντίρι που αποτελεί την χαρακτηριστική κατοικία των αθίγγανων 
είναι στην πρωτόγονη μορφή του ένα πανί, άλλοτε οριζόντιο και άλλοτε κάθετο, που προστατεύει και ρίχνει 
τη σκιά του στο χώρο που ορίζει από κάτω του. Η λέξη τσαντίρι είναι παράγωγη της λέξης τσαντόρ, που στα 
περσικά σημαίνει κάλυψη4  και αποτελούσε το εφήμερο, προστατευτικό «ένδυμα» των λαών αυτ-ών απέναντι 
στην μεταβλητότητα των καιρικών συνθηκών.

Όμως για να μπορούμε να μιλάμε για εφήμερη αρχιτεκτονική πρέπει πρώτα από όλα να εξηγήσουμε τι σημαίνει 
εφήμερο. Ο όρος εφήμερο προκύπτει από την λέξη επί + ημέρα, δηλαδή κάτι που ζει για μια ημέρα, και όπως 
αναφέρει ο Όμηρος ημέρα είναι το απροσδιόριστο χρονικό διάστημα που απαιτείται για να αλλάξει η μοίρα5.  
Άρα μιλάμε για κατασκευές που δημιουργούνται «για να επιτελέσουν τον καθαρά αρχιτεκτονικό προορισμό 
τους: να σταθούν δηλαδή δοχεία ζωής, πλαίσια μιας προσωρινής ζωής, φθαρτά και περαστικά»6. Μιλάμε για 
κατασκευές από ευτελή, απλά υλικά που προσφέρει η γη, οι οποίες δημιουργούν χώρους δυναμικούς που 
επιτρέπουν την αλλαγή. 

Ωστόσο αυτή η ίδια «εφημερότητα», που εδώ επαινείται ως φυσική απόρροια της ζωής και δραστηριότητας του 
ανθρώπου γεννά αμφιβολίες κατά πόσο η εφήμερη αρχιτεκτονική μπορεί να θεωρηθεί αξιόλογη και αληθινή. 
Αυτή η φθαρτότητα και περατότητα που την χαρακτηρίζει δεν δίνει αίσθημα σιγουριάς και ασφάλειας όπως 
δίνει η μόνιμη αρχιτεκτονική. Συμβαίνει αναπόφευκτα, εύθραυστες κατασκευές όπως ένα σύρμα τεντωμένο από 
τον τοίχο με ένα κομμάτι πανιού απάνω του να μην δίνουν την εντύπωση ότι μπορούν να δομήσουν χώρο7. 

Στην σύγχρονη πόλη είναι σχεδόν απίθανο να δει κανείς για παράδειγμα κτήρια που διαφυλάσσονται οι 
κρατικοί θεσμοί (τράπεζες, υπηρεσίες κλπ) να εκφράζονται μέσω της εφήμερης αρχιτεκτονικής8. Για την 
ακρίβεια, εφήμερες κατασκευές, πληθώρα των οποίων διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην καθημερινή ζωή, 
περνούν σχεδόν απαρατήρητες από τον άνθρωπο. Ο φόβος του προσωρινού και του ευτελές οδηγεί στην 
μόνιμη αρχιτεκτονική ακόμα και αν αυτή δεν μπορεί να προσφέρει τις μέγιστες δυνατότητες ή την απαραίτητη 
ευελιξία. Αυτό που πρέπει να γίνει κατανοητό ωστόσο είναι ότι το εφήμερο δεν συνεπάγεται ημερομηνία 
λήξης αλλά κινητικότητα, αλλαγή9 και ότι αναμφίβολα προϋποθέτει το μόνιμο και αντιστρόφως. Όπως έχει 
τονίσει χαρακτηριστικά ο Γκαίτε, παρόλο που τα πάντα στη φύση είναι αλλαγή, πίσω από ότι αλλάζει υπάρχει 
πάντα κάτι αιώνιο. Αυτό το αιώνιο όμως δεν συνεπάγεται απαραιτήτως υλικά άφθαρτα, «βαριά», στιβαρή ή 
μνημειώδη αρχιτεκτονική αλλά την ιδέα της ίδιας της ανθρώπινης ύπαρξης, τις πρωταρχικές ανάγκες και αξίες 
που την συνοδεύουν αιώνια. Οδηγούμαστε έτσι στο συμπέρασμα ότι δεν απαιτείται η μόνιμη αρχιτεκτονική για 
να είναι κάτι βιώσιμο, «υπολογίσιμο» ακόμη και διαχρονικό.  Άλλωστε αυτό που μετατρέπει μια κατασκευή ή μια 
αρχιτεκτονική δομή σε διαχρονική είναι η ιδέα που ενσαρκώνει, η εμπειρία που προσφέρει, η λειτουργικότητα 
και η ευελιξία που το διακατέχει, χαρακτηριστικά που υπερβαίνουν την ποσοτική αντίληψη του χρόνου. 
Ουσιαστικά με την ίδια ευκολία που γεννιούνται αμφιβολίες για το αν η εφήμερη αρχιτεκτονική είναι όντως 
αληθινή, προκύπτουν και ερωτήματα όπως κατά πόσο η μόνιμη αρχιτεκτονική μπορεί να καλύψει τις διαρκώς 
μεταβαλλόμενες ανάγκες του ανθρώπου και της κοινωνίας. Έτσι θα μπορούσαμε να πούμε πως στόχος της 
αρχιτεκτονικής είναι τουλάχιστον να πετύχει μια ισορροπία ανάμεσα στο εφήμερο και το μόνιμο και εν τέλει να 
μάθει να «κατασκευάζει δοχεία ζωής εφήμερα στη χρήση τους αλλά αιώνια στο ουσιαστικό τους νόημα»10, 
εκμεταλλευόμενη τα οφέλη που προσφέρει η γη.

4. Κρομμύδα, ‘Μνήμες κατοίκησης. Αρχετυπικές χωρικές δομές’.
5. Μακρή και Στρατηγάκη, ‘Εφήμερη αρχιτεκτονική, η αμφισβήτηση της μονιμότητας’.
6. Κωνσταντινίδης, Τα παλιά αθηναϊκά σπίτια, σ.23.
7. Cullen, El paisaje urbano. Tratado de estética urbanística, σ. 32.

     8. Τσάφου, ‘Εφήμερη Αρχιτεκτονική’.
  9. Μακρή και Στρατηγάκη, ‘Εφήμερη αρχιτεκτονική, η αμφισβήτηση της μονιμότητας’.

  10. Κωνσταντινίδης, Η Αρχιτεκτονική της Αρχιτεκτονικής-ημερολογιακά σημειώματα, 
σ.84-85.

 Καρτ-ποστάλ  όπου απεικονίζεται η σκηνή-κατοικία οικογένειας νομαδικής φυλής
Κατασκηνωτικές σκηνές- νομαδική αρχιτεκτονική, Bernard Rudofsky, Arquitectura sin Arquitectos, εικόνα 44  Εφήμερεσ κατασκευές, Φωτογραφίεσς από το προσωπικό αρχείο του Άρη Κωνσταντινίδη, video: Βιογραφίες σημαντικών ελλήνων καλλιτεχνών-Αρχιτεκτονική-

Άρης Κωνσταντινίδης, MAX Production Αθήνα1993
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2.2 Επώνυμη και ανώνυμη αρχιτεκτονική 

Για να εντοπίσουμε αυτές τις αιώνιες αξίες και να βρούμε το ουσιαστικό νόημα των κατασκευών δεν χρειάζεται 
παρά να κοιτάξουμε την λαϊκή αρχιτεκτονική. Αυτήν που προέκυψε από τον άνθρωπο ως φυσική απόρροια 
των αναγκών του, την «αρχιτεκτονική χωρίς αρχιτέκτονες» όπως την αποκαλούν. Μια αρχιτεκτονική απέριττη, 
ελάχιστη, λειτουργική όπως μια ξύλινη πέργολα, ένα πανί, μια στέγη, που θα λέγαμε ότι αποτελεί φυσική και 
αυθόρμητη δημιουργία του ανθρώπου παραγόμενη με ενστικτώδη τρόπο με τα μέσα που διαθέτει κάθε φορά. 
Οι πρώτοι αγροτικοί πληθυσμοί γνώριζαν πολύ καλά τα εδάφη που κατοικούσαν και τις ιδιαιτερότητές τους. 
Ζούσαν για και από τη φύση. Έτσι η ανώνυμη, λαϊκή αρχιτεκτονική και οι παραδοσιακοί τρόποι δομής φαίνεται 
να  προσαρμόζονται και να εκμεταλλεύονται το εκάστοτε φυσικό τοπίο, να συνδέονται με την παράδοση, την 
κουλτούρα και τον αγροτικό πολιτισμό, με βαθιά διαίσθηση και σοφία, χωρίς καμία υπερβολή και επιτήδευση. 

Στην σύγχρονη εποχή, η ανώνυμη αρχιτεκτονική έχει παραγκωνιστεί χάνοντας  φαινομενικά την αξία της, 
επειδή θεωρείται ότι δεν παρουσιάζει τόσο έντονο πλαστικό ή οπτικό ενδιαφέρον. Την θέση της έχει πάρει μια 
επίσημη, «διεθνής» αρχιτεκτονική εντυπωσιασμού που πολλές φορές απομακρύνεται από τον αρχικό στόχο της 
αρχιτεκτονικής. Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά και ο Ά.Κωνσταντινίδης «όλοι θέλουμε να καταπλήξουμε. Με 
τον τρόπο που χτίζουμε, με τον τρόπο που ζούμε. Και κανένας δεν νοιάζεται για μια απλή, φυσική ζωή»11. Γι αυτό 
φαίνεται και να εκλείπουν από τη σύγχρονη πόλη και τον σχεδιασμό της, αυτοί οι λιτοί μεταβατικοί χώροι: οι 
στοές, τα υπόστεγα, οι πέργκολες, οι τέντες και η υφασμάτινη αρχιτεκτονική. Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί 
ότι δεν καταδικάζεται κάθε είδους επώνυμη αρχιτεκτονική, κάτι που θα αποτελούσε μια  τουλάχιστον αφελή 
γενίκευση απέναντι σε μια κοινωνία και μια επιστήμη (αρχιτεκτονική) που κυρίως προσπαθεί να ικανοποιήσει 
τον άνθρωπο. Στόχος είναι η μελέτη και εκμετάλλευση, με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, των παραδειγμάτων 
και προτύπων που μας προσφέρει η λαϊκή σοφία, χωρίς άκριτους μιμητισμούς και αντιγραφές, έτσι ώστε στο 
μέλλον να παράγεται το βέλτιστο αποτέλεσμα. «Από την παράδοση και την λαϊκή αρχιτεκτονική, ο αρχιτέκτονας 
πρέπει να διδάσκεται αρχές σύνθεσης και όχι να αντιγράφει μορφές»12. Πρέπει να αναζητά και να βρίσκει το 
βαθύτερο νόημα που κρύβουν αυτές οι κατασκευές, τη σχέση τους με την καθημερινή ζωή και το κλίμα, και 
στην συνέχεια να το μεταφέρει και να το μεταφράζει στην σύγχρονη πραγματικότητα. Άλλωστε όπως αναφέρει 
και ο Le Corbusier «η παράδοση είναι η αδιάκοπη αλυσίδα όλων των νεωτερισμών και ως εκ τούτου ο πιο 
αξιόπιστος μάρτυρας της προβολής στο μέλλον»13. Με αυτή την έννοια υπονοείται ότι το λαϊκό αρχιτεκτονικό 
έργο δεν πρέπει να ερμηνεύεται σαν κάτι έτοιμο που μας δίνεται σε μια προκαταβολικά καθορισμένη μορφή, 
αλλά αντίθετα σαν μια δυνατότητα για το μέλλον14.    

11. Κωνσταντινίδης, σ.122–23.
12. Λάλας, ‘Άρης Κωνσταντινίδης’, συνέντευξη για την εφημερίδα το “Βήμα”,1993.
13. Πολίτης και Χρηστίδης, ‘Αρχιτεκτονική και τοπιακό υπόβαθρο. Επίσημη 
αρχιτεκτονική, ανεπίσημη αρχιτεκτονική και τοπίο.’
14. Κωνσταντινίδης, Τα παλιά αθηναϊκά σπίτια, σ.34.

Εστιατόριο στην παραλία της Λούτσας, σκίτσο του 
Άρη Κωνσταντινίδη, Αθήνα  1970

Ημιυπαίθριες διαδρομές και χώροι της πόλης. Ανώνυμη 
αρχιτεκτονική: 1. καλυμμένος με πανιά δρόμος στο κέντρο της 
Σεβίλλης, 2. Patio de las pérgolas- Κέντρο Ανδαλουσιανής 
Σύγχρονης Τέχνης(CAAC) 
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Bernard Rudofsky, Arquitectura sin Arquitectos, εικόνες 83, 86
Η θεμελιώδης μεσογειακή κατοικία (κάτοψη και προοπτική άποψη) 
‘Habitar el mediterráneo: Marco Zanuso-Casa de vacaciones 
(1964) Arzachena, Sassari,Ceredena Italia’.

2.3 «Μεσογειακότητα» - κλίμα – ένταξη

Μια από τις βασικές αρχές της λαϊκής αρχιτεκτονικής όπως τονίστηκε και προηγουμένως είναι η σχέση και 
η ένταξή της στο περιβάλλον. Ερχόμενοι στην Μεσόγειο και σε χώρες όπως η Ελλάδα ή η Ισπανία εύκολα 
αναγνωρίζουμε ότι το ίδιο το κλίμα επιζητά τη ζωή στην ύπαιθρο, τη ζωή κάτω από «ελάχιστες», εφήμερες 
κατασκευές. Όπως έχει αναφέρει ο Περικλής Γιαννόπουλος και τονίζει στα κείμενα του και ο Ά.Κωνσταντινίδης 
«ο βίος εν Ελλάδι είναι υπαίθριος» και κατ’ επέκταση και ο βίος εν Μεσόγειο και γι αυτό όλη η κουλτούρα είναι 
βασισμένη σε αυτό. Όπως για παράδειγμα η μουσική που έχει γεννηθεί για να ακούγεται και να χορεύεται έξω. 
Έτσι η μεσογειακή αρχιτεκτονική, ως απόρροια αυτής της φιλοσοφίας ζωής, σχετίζεται και πρέπει να σχετίζεται 
άρρηκτα με το κλίμα, τον ήλιο, την φύση, την υπαίθρια ζωή, δημιουργώντας τις συνθήκες ανάπτυξης μιας 
ιδιότυπης κοινωνικής ζωής στην ύπαιθρο, το δρόμο.

«Η αρχιτεκτονική είναι τοπική, είναι δουλεμένη με τη γη απάνω στην οποία στέκει, φυτρώνει όπως τα δέντρα, τα 
φυτά, οι θάμνοι, τα λουλούδια»15. Μιλάμε δηλαδή, για αρχιτεκτονικές δομές που είναι περισσότερο «φυτεμένες» 
παρά σχεδιασμένες και έχουν βαθιές ρίζες στην ιστορία της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής, όπως αναφέρει 
ο Bernard Rudofsky16. Έτσι, το κάθε αρχιτεκτονικό έργο πρέπει να μορφώνεται σύμφωνα με ένα συγκεκριμένο 
τοπιακό χώρο και μια κλιματολογική πραγματικότητα. Στην Ελλάδα –και την Μεσόγειο- είναι τέτοια αυτή η 
πραγματικότητα που για κάποιες χρονικές περιόδους το σπίτι θα μπορούσε να είναι μονάχα ένα υπόστεγο, ένα 
πανί, χωρίς τοίχους, χωρίς τίποτα από κάτω του. Μονάχα μια ελαφριά στέγη σε τέτοιο ύψος από την επιφάνεια 
της γης που θα επιτρέπει στον άνθρωπο να κυκλοφορεί και να ζει άνετα κάτω από αυτή, να στέκεται πιο καλά 
στις διαστάσεις του αγκαλιαστά με τη φύση17. 

Γι αυτό το λόγο παρατηρούμε και ότι η λαϊκή αρχιτεκτονική που βασίζεται πρώτα από όλα στις ανθρώπινες 
ανάγκες, δομείται από ημιυπαίθριους χώρους, τους λεγόμενους και ενδιάμεσους ανάμεσα στο μέσα και το 
έξω, που είναι απόλυτα ταιριαστοί στο μεσογειακό τοπίο και περιβάλλον. Το μεσογειακό σπίτι και κατ’ επέκταση 
η μεσογειακή πόλη δεν μπορεί παρά να υπάρξει μέσα από υπόστεγους, ημιυπαίθριους χώρους-κατώφλια που 
συγκεντρώνουν τη συλλογική και κοινωνική ζωή.  

      15. Max Productions ΕΡΤ, ‘Πορτραίτα και Διαδρομές Ελλήνων Αρχιτεκτόνων, Άρης 
Κωνσταντινίδης, Δοχεία Ζωής’, 1989.

  16. Rudofsky, Arquitectura sin arquitectos.
  17. Κωνσταντινίδης, Η Αρχιτεκτονική της Αρχιτεκτονικής-ημερολογιακά σημειώματα, 

σ.81.
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Η θεμελιώδης, μεσογειακή κατοικία κατά τον Marco Zanuso ενσαρκώνεται στην κατοικία διακοπών στο Sas-
sari της Ιταλίας. Πρόκειται για μια τετραγωνική κατοικία με τέσσερα δωμάτια περιορισμένων διαστάσεων (3 
υπνοδωμάτια- μια κουζίνα και ανάμεσα ένα μικρό λουτρό) τοποθετημένα στις γωνίες  της σύνθεσης. Στο κέντρο 
τοποθετείται η αυλή-αίθριο: ο κοινόχρηστος χώρος στάσης και διαβίωσης, εκεί που διαδραματίζεται όλη η ζωή 
της κατοικίας18. Ένας χώρος με μονάχα ένα τραπέζι και ένα πανί να τον στεγάζει, με μια απλότητα ιεροτελεστική.

Με τον ίδιο τρόπο που στέκει αρμονικά στο τοπίο η κατοικία του Zanuso, γεννιέται και η κατοικία διακοπών Vitto-
ria Pantellera των Tusquets και Clotet στο βραχώδες τοπίο της Σικελίας. Πρόκειται για την κατεξοχήν μεσογειακή 
κατοικία στην οποία το ποσοστό των υπαίθριων χώρων διαβίωσης είναι εμφανώς μεγαλύτερο από αυτό 
των κλειστών. Ενδιάμεσοι ημιυπαίθριοι χώροι λιτοί, που θα λέγαμε ότι προκαλούν δέος. Μία πέργκολα, μια 
καλαμωτή, μια μορφή που γεννιέται από το τοπίο σαν αρχαίος ελληνικός ναός και αφήνει τις εναλλαγές του 
φωτός με τη σκιά να δημιουργούν ρυθμό και να πλάθουν αληθινή αρχιτεκτονική. 

Ορίζουμε έτσι την έννοια της «μεσογειακότητας» ως το σύνολο αυτών των μοναδικών στοιχείων που 
πληρούν τα χαρακτηριστικά της μεσογειακής παράδοσης: το φως, η σκιά, η στέγη, το πανί… «Πολλές φορές 
διερωτήθηκα που αισθάνομαι πιο άνετα; Στο μέσα ή το έξω; (στο έξω). Μόνο που πρέπει να είμαι σίγουρος 
πως έχω κάτι πάνω από το κεφάλι μου… μια στέγη, μια τέντα, μια ομπρέλα. Ο μεταβατικός αυτός χώρος κάνει 
την διαβίωση πιο άνετη. Στην δική μας χώρα το υπόστεγο είναι το κλειδί»19. Έτσι παρόλο που το φως εξυμνείται 
ως σύμβολο της ζωής για τα οφέλη που προσφέρει, η ομορφιά και η αλήθεια της αρχιτεκτονικής κρύβεται σε 
αυτές τις εναλλαγές φωτός-σκιάς, στο αίνιγμα που κρύβει μέσα του το σκοτάδι, στη ζωή και τη προστασία που 
προσφέρει20. 

18.‘Habitar el Mediterráneo: Marco Zanuso-Casa de vacaciones (1964) Arzachena, 
Sassari,Ceredena Italia’.
19. Κωνσταντινίδης, Η Αρχιτεκτονική της Αρχιτεκτονικής-ημερολογιακά σημειώματα, σ.325.  
20. Tanizaki, El ecogio de la sombra.

         21. ‘OCP eClass | Συντήρηση Υφάσματος (Θ) ’, ανοιχτά ακαδημαϊκά μαθήματα ΤΕΙ Αθήνας.
 22.  Monjo Carrió, Introducción a la arquitectura textil. Cubiertas colgadas, σ.24.

  23. Monjo Carrió, σ.22.

2.4 Η δομή του πανιού – υφασμάτινη αρχιτεκτονική

Όπως αποδεικνύεται παραπάνω το στέγαστρο αποτελεί θεμελιώδες στοιχείο στην αρχιτεκτονική, και ειδικά 
αυτή της Μεσογείου. Εν συνεχεία το πανί αποτελεί το πιο άμεσο και πρωταρχικό τεχνητό στέγαστρο του 
ανθρώπου όπως εύκολα εντοπίζουμε στην νομαδική αρχιτεκτονική. Τονίζεται το τεχνητό γιατί το πρώτο μέσο 
που χρησιμοποίησε ο άνθρωπος για να καλυφθεί ήταν η φύση,  κλαδιά και φύλλα και στη συνέχεια δέρματα, 
ως μεμβράνες πιο ευέλικτες, μέχρι να φτάσει στο πανί με την εμφάνιση του πλεκτού υφάσματος. Αυτό που 
έκανε το πανί να ξεχωρίσει είναι οι ιδιότητες του, κάτι που οδήγησε στην ευρεία χρήση του μέσα στην ιστορία.

Το πανί χαρακτηρίζεται ως ύφασμα που προκύπτει μέσα από την διαπλοκή νημάτων-ινών από φυσικές ή τεχνητές 
πηγές. Δηλαδή γραμμικών στοιχείων τα οποία μέσα από πλέξεις σχηματίζουν επίπεδες δομές δύο διαστάσεων. 
Μέσα από την μελέτη της υφαντικής και του  αργαλειού διαπιστώνουμε ότι το πανί-υφαντό αποτελείται από δύο 
ομάδες νημάτων, τα υφάδια και τα στημόνια. Τα στημόνια διατηρούνται παράλληλα μεταξύ τους και τεντωμένα, 
ενώ τα υφάδια περνάνε πάνω και κάτω από τα στημόνια σε κάθε σειρά21. Η πλέξη αυτή δίνει στο τελικό προϊόν-
πανί σημαντικές ιδιότητες όπως πλαστικότητα, ελαστικότητα και ευελιξία και κατ’ επέκταση μεγάλη αντοχή σε 
ευελκιστικές δυνάμεις. Αυτό συμβαίνει γιατί η κατασκευαστική του δομή βασίζεται στον ευελκισμό με το δίκτυο 
των ινών να δημιουργεί τάσεις σε δύο διευθύνσεις, κάνοντάς το ικανό να παραλάβει τόσο τις βαρυτικές και τις 
οριζόντιες δυνάμεις όσο και τις τάσεις του αέρα. Επιπλέον η «προένταση» που του ασκείται κατά την ώρα της 
τοποθέτησής του αυξάνει ακόμα περισσότερο την αντοχή του22. Οι ιδιότητές του αυτές το καθιστούν δυνατό να 
υπάρξει ως κατασκευή σχεδόν μόνο του ή πάνω από ένα πολύ απλό γραμμικό ή αρθρωτό φορέα σε απόλυτη 
συνεργασία-ισορροπία με αυτό, όπως παρατηρούμε σε αντικείμενα όπως η ομπρέλα και η τέντα. Η δυνατότητα 
χρήσης φορέα μικρού βάρους σε συνδυασμό με την ευκολία συναρμολόγησης και αποσυναρμολόγησής του  
μειώνει το κόστος κατασκευής και το εργατικό δυναμικό που απαιτείται ενώ ταυτόχρονα εντάσσει στις ιδιότητές 
του, αυτή της επανάχρησης. 

Ωστόσο αυτή η ευτέλεια και λεπτότητα που το χαρακτηρίζει σαν υλικό ενώ επιτρέπει την επαφή με τον εξωτερικό 
χώρο καθώς και μια ποικιλία στην μετάδοση του φωτός (από μεγάλη εισχώρηση του φωτός μέχρι πλήρη σκιά 
ανάλογα την πλέξη) δεν προσφέρει την μέγιστη θερμομόνωση. Για την επίτευξη της μέγιστης εκμετάλλευσής 
του, στόχος είναι να λειτουργεί το χειμώνα με βάση το φαινόμενο του θερμοκηπίου και το καλοκαίρι με βάση 
το φαινόμενο της ομπρέλας23, αφήνοντας τον αέρα να κυκλοφορεί από κάτω του, δημιουργώντας ιδανικές 
συνθήκες διαβίωσης.

Ανάπτυξη τάσεων του πανιού σε δύο διευθύνσεις,
Monjo Carrió, Introducción a la arquitectura textil. Cubier-

tas colgadas, σ.27 

Πλέξη υφάσματος, 
Forster και Mollaert, Arquitectura Textil. Guía Europea de 

Diseño de las Estructuras Superficiales Tensadas, σ.188.
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Τα παραπάνω χαρακτηριστικά του πανιού ως υλικό δεν οδήγησαν μόνο στην ευρεία χρήση του από τα πρώτα 
στάδια της ανθρώπινης δραστηριότητας αλλά εν τέλει και στην δημιουργία μιας ολόκληρης αρχιτεκτονικής, της 
λεγόμενης υφασμάτινης. Έτσι ως υφασμάτινη αρχιτεκτονική ορίζουμε όλες εκείνες τις αρχιτεκτονικές λύσεις οι 
οποίες χρησιμοποιούν ως κύριο υλικό κατασκευής και επικάλυψης το ύφασμα24. Μια αρχιτεκτονική διαχρονική 
αλλά και σύγχρονη. Και παρόλο που μπορεί να προκύψουν διαφωνίες κατά πόσο ένα απλό ύφασμα-πανί 
μπορεί να θεωρείται αρχιτεκτονική όπως τονίστηκε και παραπάνω, όταν αυτό αποτελεί τη δομή, την ουσία και την 
επικάλυψη της κατασκευής δεν μπορεί παρά να θεωρείται άξια αρχιτεκτονική. Μάλιστα μπορεί να χαρακτηριστεί 
και ως «φυσική», καθώς το σύστημα των δυνάμεων που αναπτύσσει το υλικό είναι παρόμοιο με αυτό των δέντρων 
με δομή και μορφή να είναι απόλυτα συνδεδεμένες. Μέσω της μορφής που παίρνει προκύπτουν κατασκευές που 
διαταράζουν τους κλασικούς κανόνες με σχέδια πιο οργανικά που τις φέρνουν ακόμα πιο κοντά στις κατασκευές 
της φύσης. Όλες οι ελαφριές κατασκευές σε πλατείες και δρόμους, οι κατασκηνωτικές σκηνές, οι τέντες, οι ομπρέλες, 
τα πανιά στις κινητές αγορές, οι τέντες του τσίρκο αποτελούν τους προγόνους αυτής της αρχιτεκτονικής.  

Όπως το ύφασμα-πανί, έτσι και η αντίστοιχη αρχιτεκτονική χαρακτηρίζεται από ιδιότητες πολύ σημαντικές. Τόσο η 
ελαφρότητα, λόγω της έλλειψης μάζας των υλικών κατασκευής, όσο η ελεγχόμενη διαπερατότητα  του φωτός δίνει 
μια γλυπτική διάσταση στις υφασμάτινες κατασκευές. Ταυτόχρονα η ευελιξία που τις χαρακτηρίζει με την ποικιλία 
λειτουργιών που μπορούν να αναλάβουν καθώς και η μεταβλητότητά-εφημερότητά  τους τις μετατρέπουν σε 
σύγχρονες και διαχρονικές κατασκευές. Προσφέρουν την δυνατότητα να είναι ανατρέψιμες χωρίς να αφήνουν 
ίχνη, να λειτουργούν σαν έπιπλα και να προσαρμόζονται στις ανάγκες πάντα σε αρμονία με τη φύση. Λειτουργούν 
σαν ένα πείραμα στον αρχιτεκτονικό χώρο, σαν μια δημιουργική δράση διαθέσιμη όποτε και όπου χρειάζεται25. 

Στην προσπάθεια κατανόησης αυτών των κατασκευών, επιχειρείται μια πρωταρχική ταξινόμηση τους με βάση 
τα κύρια χαρακτηριστικά τους. Αρχικά θα μπορούσαμε να πούμε ότι τις διαχωρίζουμε σε ανοιχτές, κλειστές και 
κινητές κατασκευές και στη συνέχεια σε εξωτερικά ή εσωτερικά κελύφη, ανεξάρτητα ή εξαρτημένα από κτήρια. 
Με τον όρο ανοιχτές ορίζονται οι κατασκευές που χρησιμοποιούνται κατά κύριο λόγο για την προστασία από 
τον ήλιο και έχουν την μορφή στέγης καλύπτοντας τον χώρο σαν ομπρέλα. Αφήνουν έτσι τα πλευρικά όρια του 
χώρου που ορίζουν ανοιχτά και διατηρούν την αίσθηση ότι η κατασκευή είναι υπαίθρια. Στην κατηγορία αυτή 
εντάσσονται για παράδειγμα τα πανιά που τοποθετούνται στους δρόμους ή τα στάδια-θέατρα από τη ρωμαϊκή 
κιόλας εποχή για την προστασία από τον ήλιο (εξωτερικό κέλυφος εξαρτημένο ή όχι από τα γύρω κτήρια) ακόμη 
και η υφασμάτινη κατασκευή –στα λατινικά pallium- κάτω από την οποία κινείται ο πάπας ή κάποια εικόνα ή 
κατασκευή στις θρησκευτικές τελετές (εξωτερικό ανεξάρτητο κέλυφος). 

Με τον όρο κλειστές χαρακτηρίζονται οι κατασκευές που αποτελούν κλειστά περιβλήματα, που δημιουργούν 
την αίσθηση ενός κλειστού χώρου-κτηρίου με τις δικές του τοπικές εσωτερικές συνθήκες. Στην κατηγορία 
αυτή εντάσσονται κατασκευές μεγάλης κλίμακας όπως οι σκηνές των νομαδικών λαών, οι σκηνές που 
χρησιμοποιούνταν στις στρατιωτικές εκστρατείες ή οι τέντες των τσίρκων (εξωτερικά, ανεξάρτητα κελύφη) 
αλλά και πιο μικρής κλίμακας όπως οι διακοσμητικές υφασμάτινες κατασκευές που τοποθετούνται πάνω από 
θρόνους, βωμούς ή κρεβάτια (εσωτερικά, εξαρτημένα από έπιπλα κελύφη)  που δημιουργούν ένα δεύτερο 
δέρμα-φλοιό, μια αρχιτεκτονική μέσα στην αρχιτεκτονική. Τέλος ως κινητές κατασκευές ορίζονται αυτές 
οι οποίες είναι φτιαγμένες «με τρόπο που μπορούν να μεταβληθούν τόσες φορές όσες είναι απαραίτητο 
ανάλογα τις κλιματολογικές συνθήκες και σε σύντομο χρονικό διάστημα»26, εκμεταλλευόμενες με τον καλύτερο 
τρόπο τις ιδιότητες του υφάσματος. Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται κατασκευές όπως οι κινητές τέντες των 
καταστημάτων(εξωτερικό εξαρτώμενο κέλυφος), οι τέντες στα αίθρια (εξωτερικά ή εσωτερικά εξαρτώμενα 
κελύφη), στα δώματα (εξωτερικά εξαρτώμενα ή όχι κελύφη) ακόμη και οι κουρτίνες στο εσωτερικό των κατοικιών 
για τη ρύθμιση της εισχώρησης του φωτός(εσωτερικό εξαρτώμενο κέλυφος)27. 

Ολοκληρώνοντας λοιπόν την ενότητα αυτή φαίνεται ότι μέσα από την πορεία αναζήτησης εννοιών 
διαμορφώνεται το πλαίσιο ανάπτυξης και εφαρμογής της υφασμάτινης αρχιτεκτονικής και οι ιδιότητες 
των κατασκευών της. Αποδεικνύεται έτσι ότι το πανί αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής και της 
δραστηριότητας του ανθρώπου βρίσκοντας εφαρμογή στη μεσογειακή γη. Η πορεία της έρευνας, στο σημείο 
αυτό, οδηγεί αναπόφευκτα στην χωρική εστίαση του θέματος λαμβάνοντας ως χαρακτηριστική περίπτωση την 
πρωτεύουσα της Ανδαλουσίας, Σεβίλλη.

24. Monjo Carrió, σ.9.
25. Forster και Mollaert, Arquitectura Textil. Guía Europea de Diseño de las Estructuras 
Superficiales Tensadas. Colección Arquitectura y Tecnología, σ.81.

           26. Forster και Mollaert, σ.72.
 27. Forster και Mollaert, σ.64–74.

Τέντα τσίρκου - κλειστή αεξάρτητη κατασκευή, 
Forster και Mollaert, Arquitectura Textil. Guía Europea de 
Diseño de las Estructuras Superficiales Tensadas, σ.25.

Tαξινόμηση υφασμάτινων 
κατασκευών, Forster και Mollaert, 

Arquitectura Textil. Guía Europea de 
Diseño de las Estructuras Superficia-

les Tensadas, σ.64.

εξωτερικά 
κελύφη

εσωτερικά 
κελύφη

εξαρτημένα
κελύφη

ΑΝΟΙΧΤΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ    ΚΛΕΙΣΤΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ    ΚΙΝΗΤΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ    
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Ανάλυση της εικονογραφίας της περιόδου της Αναγέννησης και του Μπαρόκ (θρησκευτικές εικόνες της 
Παναγίας) και της σχέση του πανιού με την θρησκεία στην Ανδαλουσία (θρησκευτική  τελετή Corpus Christi) 

Εν συνεχεία λοιπόν της ανάλυσης μεταφερόμαστε στην Ανδαλουσία και τη Σεβίλλη. Η Σεβίλλη λόγω του κλίματος 
και της μεσογειακής καταγωγής της αποτελούσε πάντα μια πόλη με ανάγκη για ημιυπαίθριους χώρους μέσα 
στην πόλη, για εφήμερες, ελαφριές κατασκευές που ανακουφίζουν τον περιπατητή από τον ήλιο. Το γεγονός 
αυτό σε συνδυασμό με την αραβική επιρροή, την ιδέα των ισλαμικών παζαριών καλυμμένων με τέντες και 
πανιά, οδήγησε στην ευρεία χρήση του πανιού  που σταδιακά άρχισε να διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο τόσο 
σε θρησκευτικές όσο και κοινωνικές σκηνές  της καθημερινής ζωής της πόλης. Μέσα από την μελέτη έργων 
τέχνης της περιόδου της Αναγέννησης και του Μπαρόκ γίνεται η προσπάθεια στοιχειοθέτησης της ιστορίας και 
των συμβολισμών που κρύβει το πανί σε διαφορετικά παραδείγματα-περιστάσεις στην Ανδαλουσιανή πόλη. 

Οι πρώτες εικονογραφικές αναφορές στην ισπανική τέχνη της Αναγέννησης εμφανίζονται περίπου στα 
μέσα του 15ου αιώνα. Το πανί εδώ εμφανίζεται με την συμβολική του διάσταση σε εικόνες της Παναγίας ως 
μέσο προστασίας των πιστών. Σχηματίζει με πολύ απλό τρόπο αυτή την πρωταρχική, πρωτόγονη στέγη που 
προστατεύει τον άνθρωπο ψυχικά και πρακτικά. Οι πρώτοι που έφεραν στην επιφάνεια αυτή την εικόνα της 
Παναγίας-προστάτιδας με το πέπλο ήταν οι κιστερκιανοί μοναχοί. Ειδικότερα ένας μοναχός από το τάγμα 
των Κιστερκιανών υπό την επήρεια έξτασης είδε την Παναγία στον ουρανό να προστατεύει κάτω από τις 
αναδιπλώσεις του πέπλου της τους κιστερκιανούς μοναχούς. Ο μύθος και η φήμη αυτού του οράματος ήταν 
τόσο προκλητική που διαδόθηκε στην πλειοψηφία των μοναστικών ταγμάτων του 14ου αιώνα, ανάμεσα στα 
οποία και αυτό των Καρτούχων στη Σεβίλλη. Το μοναστήρι των Καρτούχων βρισκόταν στην απέναντι όχθη του 
ποταμού Γουαλδακιβίρ έξω από το κέντρο της πόλης και από την αρχή τη δημιουργίας του χαρακτηριζόταν 
από την έντονη αφοσίωση και τον προσανατολισμό στην θάλασσα και το νερό ως πηγή ζωής28. Έτσι, οι 
Καρτούχοι μοναχοί υιοθέτησαν αυτή την εικόνα της Παναγίας και από τότε άρχισε να εμφανίζεται όλο και πιο 
συχνά στην ανδαλουσιανή εικονογραφία. 

Πιο συγκεκριμένα, στο έργο La Virgen de la Misericordia con los Reyes Católicos y su familia (1486) του 
καλλιτέχνη Diego de la Cruz (1482-1500) παρατηρούμε την Παναγία να προστατεύει κάτω από το πέπλο 
της, τους καθολικούς βασιλείς, σημαντικά πρόσωπα της βασιλικής και κοινωνικής ζωής της εποχής και στα 
δεξιά κάποιες μοναχές. Το συγκριτικά μεγάλο μέγεθος της Παναγίας σε σχέση με τους πιστούς τονίζει ακόμη 
περισσότερο αυτή την έννοια της προστασίας. Λίγα χρόνια αργότερα στο έργο La Virgen de los Navegantes 
(1531-36) του Alejo Fernández (1475-1545) η Παναγία εμφανίζεται ως προστάτιδα των ναυτικών απλώνοντας 
και εδώ το προστατευτικό της πέπλο πάνω από σημαντικές προσωπικότητες της θάλασσας, εξερευνητές 
και ταξιδιώτες29. Με ανοιχτά τα χέρια και τεντωμένο το πέπλο της δημιουργεί ένα προστατευτικό κέλυφος για 
τον άνθρωπο που θυμίζει αρχετυπικές δομές του ανθρωπογενούς και φυτικού κόσμου όπως η σπηλιά, τα 
όστρακα, οι φωλιές των ζώων και οι καλύβες.  

28. Sánchez-Mesa Martín, Historia del Arte en Andalucía. El arte de Barocco-Escultu-
ra, pintura y artes decorativas, σ.332.
29. Contreras και Mantero, La Universidad de Sevilla, 1505-2005, σ.107. 

Diego de la Cruz, La Virgen de la Misericordia con 
los Reyes Católicos y su familia, 1486, ελαιογραφία σε 
ξύλο, 149x127cm, Συλλογή Santa María la Real de las 
Huelgas - αίθουσα του εκκλησιαστικού τάγματος του 
μοναστηρίου

Alejo Fernández, Virgen de los Navegantes, 1531-
36, ελαιογραφία σε ξύλο, τμήμα του τέμπλου του 
παρεκκλησίου της Casa de Contratación στο 
ανάκτορο Real Alcazar της  Σεβίλλης
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Συνεχίζοντας με την τέχνη της Αναγέννησης, στο έργο κεραμικής του Cristobal de Augusta, Virgen de la Mi-
sericordia amparando a religiosos dominícos-Virgen del Rosario (1577) εμφανίζεται η Παναγία με τον Ιησού 
στην αγκαλιά και στο άλλο χέρι ένα ροζάριο. Ο Augusta στο έργο αυτό υιοθετεί το μοντέλο της Παναγίας-
προστάτιδας από τη γοτθική εικονογραφία30. Κάτω από το μαντήλι της, που αυτή τη φορά σηκώνουν άγγελοι, 
προστατεύονται πιστοί-δομινικανοί  όπως οι Santo Domingo, San Pedro de Verona, Santo Tomás de Aquino 
y Santa Catalina de Siena. Από αυτούς τους πίνακες, κάποια χρόνια αργότερα στην αρχή της περιόδου του 
Μπαρόκ, εμπνέεται ο ισπανός ζωγράφος Francisco Zurbarán (1598-1664) για να υλοποιήσει τον πίνακα Virgen 
de las Cuevas (γύρω στο 1655). Στον πίνακα αυτό παρατηρούμε την Παναγία με απλωμένο το μανδύα της να 
προστετεύει και να ευλογεί με ιδιαίτερο τρόπο, τοποθετώντας τα χέρια της στο μέτωπο των πρώτων πιστών 
υποδεικνύοντας πως ίσως πρόκειται για τους πιο θρησκευόμενους του τάγματος: Don Domique Hélion y Don 
Jean de Rhodes31. Και εδώ όπως και στο έργο του Cristobal de Augusta το πέπλο συγκρατούν άγγελοι, με την 
διαφορά ότι στον πίνακα του Zurbarán με την εξέλιξη των τεχνικών σχεδίασης αναπαριστάται με περισσότερο 
βάθος ο χώρος που ορίζει το πέπλο, το οποίο στέκεται στο χώρο ακριβώς με την ίδια ελαφρότητα που στέκονται 
και οι τέντες ή το πανί πάνω από τον άνθρωπο στις πρώτες απλές εφήμερες κατασκευές. 

           30. Bernales Ballesteros, Hernandez Diaz, και Megia Navarro, Historia del Arte en 
Andalucía. El arte de Renacimiento-Escultura, pintura y artes decorativas, σ.418.

  31. Sánchez-Mesa Martín, Historia del Arte en Andalucía. El arte de Barocco-Escultura, 
pintura y artes decorativas, σ.332.

Cristobal de Augusta, Virgen del Rosario, h.1577, ζωγραφική 
αναπαράσταση σε κεραμικά πλακίδια-azulejos, 170x157,30cm, 
Μουσείο Καλών Τεχνών, Σεβίλλη

Francisco de Zurbarán, Virgen de las Cuevas, h.1655, ελαιογραφία σε 
καμβά, 267x320cm, Μουσείο Καλών Τεχνών, Σεβίλλη
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Μέσα από αυτή την αναφορά σε διαφορετικούς θρησκευτικούς πίνακες κοντινών περιόδων παρατηρείται με 
ενδιαφέρον, η εξίσου σημαντική συμβολική χρήση του μαντηλιού-πανιού σε διαφορετικές σκηνές και περιστάσεις 
της θρησκευτικής ζωής. Το γεγονός αυτό τονίζει την καθολική αξία του πανιού ως μέσο προστασίας και όχι τη 
χρήση του ως μοναδικό σύμβολο μιας και μόνο ιδιότητας-ρόλου της Παναγίας. Παράλληλα η διαγραμματική 
ανάλυση ή μονάχα η απλοποίηση των λεπτομερών αυτών εικόνων της Παναγίας μαρτυρά πως όλες τους 
συνδέονται με πολύ απλές χωρικές δομές και αποτελούν το έναυσμα για την μετέπειτα δομοστατική λογική 
όλων των αντίστοιχων υφασμάτινων κατασκευών της καθημερινής ζωής. Με άλλα λόγια η μορφή προστασίας 
που σχηματίζει η Παναγία μπορεί να ανασύρει στη μνήμη διάφορες αρχετυπικές και σύγχρονες δομές. Αρχικά, 
όταν η Παναγία μέσα από την στάση των χεριών και του μαντηλιού της δημιουργεί ένα χώρο προστασίας 
από κάτω τους για τους πιστούς, προβάλλεται έντονα η εικόνα και η ιδέα της σπηλιάς, της φωλιάς των ζώων, 
του κελύφους (La Virgen de la Misericordia con los Reyes Católicos y su familia, La Virgen de los Naveg-
antes). Από την άλλη μεριά, σε σκηνές όπου πέρα από την Παναγία η «κατασκευή» υποβοηθάτε από άλλα 
εξωγενή στοιχεία (π.χ αγγέλους στους πίνακες Virgen del Rosario, Virgen de las Cuevas), η μορφή θυμίζει την 
κατασκευαστική λογική της σύγχρονης τέντας που απλώνεται πάνω από τους δρόμους ή αυτή της ομπρέλας, 
οι οποίες αποτελούνται από τον κεντρικό αξονικό πυλώνα στήριξης (πυλώνας - Παναγία) και την ενισχυτική 
στήριξη από τα πλάγια (σχοινιά - βοήθεια των αγγέλων).    
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Ωστόσο εκτός από την συμβολική μορφή του πανιού-μαντηλιού ως «προστατευτική στέγη» στην ισπανική 
θρησκευτική εικονογραφία, πίνακες του 19ου αιώνα μαρτυρούν και την πρακτική χρήση του στο θρησκευτικό 
κόσμο. Πιο συγκεκριμένα το πανί συνόδευε σίγουρα από το 13ο αιώνα τελετές και ακολουθίες όπως αυτές τις 
Μεγάλης Εβδομάδας ή στην Ανδαλουσία αυτή του Corpus Christi. Στις τελετές αυτές εμφανίζεται γενικότερα ένα 
είδος υφασμάτινης αρχιτεκτονικής, όπως αυτή ορίστηκε προηγουμένως, που συνδέεται άμεσα με τον εφήμερο 
χαρακτήρα τους. 

Όσον αφορά τον εορτασμό του Corpus Christi, για να γίνει κατανοητή η αξία των υφασμάτινων κατασκευών 
σε αυτόν και κατ επέκταση στη θρησκευτική ιεραρχία απαιτείται η περιγραφή και ανάλυσή του. Ο όρος Corpus 
Christi προέρχεται από τα λατινικά, και σημαίνει το σώμα του Χριστού. Η ακολουθία του Corpus Christi έχει της 
ρίζες της στην πόλη του Βελγίου Lieja, στην μητρόπολη της οποίας ξεκίνησε ο εορτασμός του. Μετά το όραμα 
που είδε σχετικά με την λατρεία των ευχαριστιών η ηγούμενη Jouliana, το 1246 ο επίσκοπος της Lieja αποδέχτηκε 
και επιδοκίμασε τον εορτασμό του Corpus Christi κάνοντας την αρχή για τον εορτασμό πολλών παρόμοιων 
τελετών εκθειασμού της ιερής θυσίας του Ιησού. Στη συνέχεια ο πάπας Urbano IV επέκτεινε τον εορτασμό της 
συγκεκριμένης εορτής σε όλη την καθολική εκκλησία32. Στην Ισπανία οι πρώτες γραπτές αναφορές προέρχονται 
από τον 15ο αιώνα ενώ ο εορτασμός του συνεχίζεται μέχρι σήμερα. Στόχος της τελετής ήταν να διακηρύξει και 
να αυξήσει τον θρησκευτικό ζήλο και την πίστη της καθολικής εκκλησίας απέναντι στον Χριστό, που θυσιάστηκε 
για αυτούς. Ο εορτασμός του πραγματοποιείται την όγδοη Πέμπτη μετά την Κυριακή του Πάσχα. Μάλιστα έχει 
μεγάλη συμβολική σημασία για την καθολική εκκλησία αλλά και συγκεκριμένα για την Ανδαλουσία γιατί ο 
εορτασμός του άρχισε μια περίοδο θρησκευτικού αναβρασμού μετά την αραβική επικράτεια. Έτσι πρόκειται 
για μια τελετή που δοξάζεται αρκετά και συνοδεύεται από πληθώρα παράλληλων δραστηριοτήτων, χορών, 
ψαλμών και ακολουθιών στην οποία συμμετείχαν ενεργά όλες οι κοινωνικές τάξεις. Η πομπή περνούσε από 
όλα τα κομβικά σημεία της πολιτικής και κοινωνικής σκηνής, το Δημαρχείο, τον καθεδρικό ναό και σημαντικές 
πλατείες της πόλης. Η συγκεκριμένη γιορτή συνεχίζει να έχει σημαντική αξία για ορισμένες πόλεις της Ισπανίας 
και της Ανδαλουσίας, μία από τις οποίες και η Σεβίλλη. Στη Σεβίλλη η ακολουθία περνούσε και περνά από 
σημεία όπως η πλατεία San Francisco, η calle Sierpes και η plaza Salvador33. 

32. Rodríguez Becerra, ‘La fiesta del Corpus en Andalucía’, σ.28.
33. Rodríguez Becerra, σ.30.

Φωτογραφίες από την προετοιμασία και κατά τη διάρκεια της τελετής του Corpus Christi  όπου 
φαίνεται η έντονη παρουσία του πανιού
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Κατά την διάρκεια της τελετής καθαρίζονται και σκουπίζονται οι δρόμοι και κατά μήκος της διαδρομής 
από όπου περνάει η ακολουθία και ο επιτάφιος σκορπίζονται αρωματικά βότανα, όπως δεντρολίβανο και 
μαντζουράνα34. Οι δρόμοι στολίζονται τόσο από το Δημαρχείο της πόλης όσο και από τους κατοίκους με 
έντονα στοιχεία όπως μικρές εφήμερες κατασκευές και βωμούς. Επίσης απαραίτητο είναι κατά μήκος της 
διαδρομής να επισκευάζονται και να στολίζονται οι όψεις των κτηρίων με πολυτελή υφάσματα, δημιουργώντας 
κατάλληλο περιβάλλον για την ακολουθία. Τέλος όλη η διαδρομή σκεπάζεται με πανιά-τέντες. Οι τέντες είναι 
πολύ σημαντικές, όχι μόνο γιατί σημαίνουν την άφιξη του καλοκαιριού και την ανάγκη προστασίας από τον 
ήλιο τόσο των ιερέων όσο και των θεατών αλλά και γιατί έχουν μια συμβολική σημασία ακόμη πιο βαθιά, αυτή 
της αγιοποίησης της διαδρομής35. Ουσιαστικά ο δρόμος αποκτώντας το οριζόντιο επάνω όριο που του έλλειπε 
μετατρέπεται σε έναν καθορισμένο, οριακά κλειστό χώρο, όπου εισέρχεται ο πιστός και βιώνει την τελετή στο 
μεγαλείο της. Με άλλα λόγια ο σκεπασμένος με πανιά δρόμος αποκτά «προσωρινή στέγη» και μετατρέπεται σε 
ένα ημιυπαίθριο ιερό-ναό προσφέροντας ιδανικές συνθήκες για το μεσογειακό κλίμα. Μάλιστα στις πλατείες, η 
αίσθηση κλειστού χώρου ενισχύεται με την τοποθέτηση εφήμερων εισόδων-πυλών στην αρχή και το τέλος του 
σκεπασμένου χώρου. Η ιδιότητα αυτή του πανιού που ως μέσο στέγασης μετατρέπει το δρόμο σε ιερό οδήγησε 
στην εμφάνιση του και σε άλλες κοινωνικοθρησκευτικές τελετές, όπως αυτή του γάμου σε πολλές μεσογειακές 
χώρες. Συνόδευε όλο το μυστήριο και συμβόλιζε για άλλη μια φορά την ένωση του ζευγαριού κάτω από τη 
σκέπη-προστασία του Θεού. 

Μετά την συνοπτική περιγραφή του τρόπου χρήσης του πανιού στις θρησκευτικές τελετές επανερχόμαστε στην 
ανδαλουσιανή τέχνη και την αναπαράσταση της παραπάνω θρησκευτικής τελετής του Corpus Christi με στόχο 
την τεκμηρίωση της αξίας και του ρόλου του πανιού. Στον πίνακα La procesión de Corpus en Sevilla (1857) του 
Manuel Cabral Bejerano(1827-1891) αναπαριστάται η πομπή του Corpus Christi κατά την διάρκεια που περνά 
από την οδό Genova στη Σεβίλλη με όλες τις ιεραρχικές τάξεις να εμφανίζονται. Όπως φαίνεται όλη η διαδρομή 
είναι καλυμμένη με πανιά τα οποία συγκρατούνται από τις όψεις των πλευρικών κτηρίων μονάχα με σχοινιά36, 
αγιοποιώντας έτσι με πολύ απλό τρόπο την διαδρομή. Με τον ίδιο τρόπο εμφανίζεται το πανί και στο ανώνυμο 
έργο της ίδιας περίπου χρονικά περιόδου (μέσα 19ου αιώνα) που αναπαριστά την plaza San Francisco. Οι 
όψεις είναι στολισμένες με πολυτελή υφάσματα και τα πανιά είναι τοποθετημένα εν αναμονή της ακολουθίας. 

Ωστόσο πρέπει στο σημείο αυτό να τονιστεί για άλλη μια φορά ότι, εκτός από τα πανιά-τέντες, στις τελετές 
αυτές εμφανίζονται και άλλα ήδη υφασμάτινης αρχιτεκτονικής όπως το palio ή pallium στα λατινικά. Πρόκειται 
για μια υφασμάτινη κατασκευή που αποτελείται από ένα απλό ξύλινο ή μεταλλικό σκελετό πάνω στον οποίο 
τοποθετείται πολυτελές συνήθως ύφασμα. Παλαιότερα χρησιμοποιούταν για την προστασία από τον ήλιο 
επώνυμων προσώπων, ιερέων καθώς και του πάπα κατά την διάρκεια της συγκεκριμένης αλλά και όχι μόνο 
ακολουθίας. Η χρήση του βέβαια δεν είχε να κάνει καθαρά και μόνο με την προστασία του επίτιμου προσώπου 
από τις καιρικές συνθήκες αλλά προσέδιδε κύρος και αίγλη. Πλέον λόγω των νέων συνθηκών έχει επικρατήσει 
να χρησιμοποιείται σε πολύ συγκεκριμένες περιπτώσεις. Παρατηρώντας το θα μπορούσαμε να πούμε ότι 
πρόκειται για ένα είδος προσωπικής οριζόντιας ομπρέλας. 

36. ‘La procesión del Corpus en Sevilla - Colección’. Museo del Prado.
35.Valiente Timón, ‘La fiesta del ‘Corpus Christi’ en el reino de Castilla durante 
la edad moderna’, σ.49–50. 
34. Sanz, ‘La procesión del Corpus en Sevilla. Influencias sociales y políticas en 
la evolución del cortejo’, σ.57.

Ανώνυμο, Σεβίλλη: Ακολουθία Corpus Christi στην πλατεία San Francisco, μέσα του 19ου αιώνα, 
υδατογραφία με πασπαρτού, 34,6x55,4cm, Υδατογραφίες από τα αρχεία του Palacio de San Telmo 

Manuel Cabral Berarano, La procesión de Corpus en Sevilla, h.1857, ελαιογραφία σε καμβά, 
152,5x243,5cm, Museo del Prado, Μαδρίτη
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Στον πίνακα του Arcadio Mas y Fondevila (1852-1934) με τίτλο El Corpus Christi (1887)37 εμφανίζεται ως 
κεντρικό θέμα της τελετής συνοδεύοντας τους ιερείς και τονίζοντας εμφατικά την αξία αυτής εφήμερης και 
απλής κατασκευαστικά, στέγης προστασίας. Το palio κάνει την εμφάνισή του και στον προαναφερθέν πίνακα 
από την plaza San Francisco με λίγο διαφορετική μορφή, φαινομενικά ίδια λειτουργία αλλά ίσως μεγαλύτερη 
συμβολική αξία. Συνοδεύει και εδώ τους ιερείς αλλά αυτή τη φορά κάτω από τα ήδη υπάρχοντα πανιά που 
βρίσκονται ψηλότερα. Καθώς η χρηστική του αξία ως προστατευτική στέγη δεν είναι τόσο μεγάλη τονίζεται 
ακόμη περισσότερο η συμβολική του αξία ενώ ταυτόχρονα αποτελεί και παράδειγμα διπλού κελύφους ή 
της αρχιτεκτονικής μέσα στην αρχιτεκτονική όπως ορίστηκε προηγουμένως. Εκτός από την απεικόνισή του 
σε ισπανικούς πίνακες, το palio συνεχίζει να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο όντας παρόν σε θρησκευτικές 
τελετές στη Σεβίλλη μέχρι και τη σύγχρονη εποχή. Διατηρεί έτσι την παράδοση της πόλης στο πανί και τονίζει τη 
συμβολική του αξία και χρήση. 

Μια παρόμοιου τύπου υφασμάτινη κατασκευή είναι και το λεγόμενο baldaquín, που θυμίζει τον ορθόδοξο 
επιτάφιο αλλά είναι στολισμένο με πολυτελή υφάσματα αντί για άνθη. Το baldaquín χρησιμοποιείται για την 
προστασία κάποιου βωμού ή αγάλματος Θείου προσώπου κατά την διάρκεια των ακολουθιών, με τις ίδιες 
ποιοτικές αρετές που έχει και το palio σαν κατασκευή. Αποτελεί ουσιαστικά το στέγαστρο του βωμού, τον 
διαμεσολαβητή ανάμεσα στη γη και στον παράδεισο38. Όπως φαίνεται και στον πίνακα La bendición del cam-
po en 1800 (1887) του Salvador Viniega y Lasso de la Vega (1862-1915) είναι και αυτό μια εξίσου απλή αν και 
κάπως πιο προσεγμένη στέγη προστασίας που συνοδεύει την ακολουθία και έχει σημαντικό συμβολικό ρόλο 
σε αυτή. Ουσιαστικά οι τέντες και τα πανιά που αιωρούνται πάνω από τους δρόμους, το palio και το baldaquín 
αποτελούν τα στοιχεία που πλαισιώνουν το θρησκευτικό κόσμο, τονίζοντας την αξία της απλότητας και της 
λιτότητας που πρέπει να χαρακτηρίζει τις ανθρώπινες κατασκευές.

Έτσι, μέσα από την θεωρητική και γραφική ανάλυση ζωγραφικών απεικονίσεων του πανιού καθώς και τη μελέτη 
θρησκευτικών τελετών που συνοδεύει ως στοιχείο κάλυψης, προκύπτει ότι το πανί ταυτίζεται με την έννοια της 
στέγης και της προστασίας του πολύτιμου.  Μάλιστα, λόγω της συμβολικής του διάστασης και της αίσθησης 
προστασίας που προσφέρει συνεχίζει να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη σύγχρονη πραγματικότητα. 

37. ‘Mas y Fondevila, Arcadio - Colección’. Museo del Prado.
 

   38. Rudofsky, Streets for People, σ.215.

Arcadio Mas y Fondevila, El Corpus Christi, h.1887, ελαιογραφία σε καμβά, 95x140cm, Museo del Prado, 
Μαδρίτη 

Μεταφορά ιερού προσώπου κάτω από υφασμάτινη 
στέγη- palio κατά την διάρκεια θρησκευτικής τελετής, 
φωτογραφία 2.6.19

Salvador Viniega y Lasso de la vega, La bendiciñon del campo en 1800, h.1887, ελαιογραφία σε καμβά, 345x596cm, 
Museo Nacional Centro de Arte Reina Sofia, Mαδρίτη
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4. 
ΤΟ ΠΑΝΙ ΣΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 

ΠΟΛΗ
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Aνώνυμη αρχιτεκτονική στη Σεβίλλη

Ολοκληρώνοντας το θεωρητικό πλαίσιο της έρευνας, μέσω της τεκμηρίωσης της συμβολικής διάστασης 
του πανιού στην Ανδαλουσιανή πόλη, επιχειρείται η ανάλυση του στη σύγχρονη ανώνυμη αρχιτεκτονική. Η 
συλλογιστική πορεία που ακολουθείται περιλαμβάνει την ανάλυση -βιβλιογραφική και «in situ»- παραδειγμάτων 
του δημόσιου και ιδιωτικού χώρου της πόλης. Στα πλαίσια της πραγματοποιείται μια αναφορά στην Αθήνα ως 
(αντί)παράδειγμα άλλης πόλης με ευρεία αλλά διαφορετική χρήση του πανιού στην καθημερινή ζωή, αλλά και 
ως πόλης των προσωπικών μου βιωμάτων.

4.1 Δημόσιος χώρος

Η αίσθηση προστασίας που προσφέρει το πανί, η ευκολία στη μεταχείριση, η εφημερότητα και η συμβολική 
του αξία έκαναν την χρήση του όλο και πιο συχνή στην καθημερινή ζωή της πόλης σε περιοχές της Μεσογείου 
ή άλλες με παρόμοιες κλιματολογικές συνθήκες. Σε αυτές ο δημόσιος χώρος και ο δρόμος είναι ο τόπος 
έκφρασης της καθημερινής ζωής της πόλης. Είναι δηλαδή ο τόπος που έχει ως προορισμό να εξασφαλίσει 
τις λειτουργικές σχέσεις ανάμεσα σε χώρους διαφορετικών χρήσεων και να προσφέρει επικοινωνία39. Γι αυτό 
και είναι πολύ σημαντική η μέριμνα για αυτούς τους ενδιάμεσους (υπο)χώρους στην πόλη, αυτούς που 
ουσιαστικά δημιουργούν τις συνθήκες ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων. Ο δρόμος πρέπει να έχει ζωτικές 
διαστάσεις, να γίνεται χώρος, χάνοντας την παραδοσιακή του έννοια ως μονάχα χώρος κίνησης ή «μέσο 
μεταφοράς». Η υλική πραγμάτωση αυτών των ενδιάμεσων χώρων, γίνεται μέσα από την δημιουργία εφήμερων 
ημιυπαίθριων κατασκευών, μέσα από στοές, στέγαστρα, υπόστεγα, τέντες ή φυτά. Δηλαδή μικρής σχετικά 
κλίμακας κατασκευές που οριοθετούν με απλό τρόπο υποχώρους μέσα στην πόλη. Οι λεγόμενοι υποχώροι 
φαίνεται να έχουν μεγάλη αξία μέσα στην πόλη γιατί ως μικροί χώροι τείνουν να γίνονται αντιληπτοί ως πιο 
ζεστοί και προσωπικοί. Οι μικρές διαστάσεις δίνουν τη δυνατότητα να ακούς, να βλέπεις και να απολαμβάνεις 
τις λεπτομέρειες καθώς και το σύνολο40, δημιουργώντας ιδανικές συνθήκες για την ανάπτυξη κοινωνικών 
δραστηριοτήτων. Έτσι για παράδειγμα, προσθέτοντας στο δρόμο ένα είδος στέγαση, όπως μέσω ενός 
πανιού, ή και ακόμη πιο απλά, μέσω ρούχων απλωμένων, μέσω χάρτινων παιδικών κατασκευών, τότε αυτός 
μεταβάλλεται σε μια συνεχή στοά, σε έναν χώρο πιο οικείο, κοντά στην ανθρώπινη κλίμακα. Όταν μάλιστα 
επιτευχθεί μια αλληλουχία τέτοιων χώρων οργανώνεται ταυτόχρονα και ο αστικός ιστός. Στη Σεβίλλη λόγω της 
ανάγκης προστασίας κυρίως από τον ήλιο η τέντα κατείχε και συνεχίζει να κατέχει μέχρι τη σύγχρονη εποχή, 
καθοριστικό ρόλο στην καθημερινή ζωή σε σχέση με άλλου είδους ημιυπαίθριους χώρους όπως η πέργκολα 
ή η στοά. 

39. Σκαρπιά-Χόϊπελ, Η αρχιτεκτονική της στοάς. Εξέλιξη και συμβολή στην ποιότητα του 
εσωτερικού δημόσιου χώρου, σ.63.
40. Gehl, Η ζωή ανάμεσα στα κτήρια, σ.76.

4.1.1  Εικονογραφική-ιστορική αναδρομή

Φωτογραφίες, κάρτες και έργα τέχνης, από τα τέλη του 19ου και τις αρχές του 20ου αιώνα, μαρτυρούν την άμεση 
σύνδεση της τέντας με διάφορες δραστηριότητες της καθημερινής ζωής καθώς και κοινωνικές εκδηλώσεις ή 
εορτασμούς. Μια από τις κυρίαρχες δραστηριότητες με τις οποίες συνδέεται είναι το εμπόριο. Οι υπαίθριες λαϊκές 
αγορές εξ ορισμού επιβάλλουν εφήμερες κατασκευές που εξυπηρετούν την ιδιότυπη και χρονικά περιορισμένη 
λειτουργία τους. Με άλλα λόγια αναζητούν κατασκευές που θα συνδέονται με τον εφήμερο χαρακτήρα τους, 
θα συνοδεύουν τον υπαίθριο περίπατο, και έτσι θα προστατεύουν αφήνοντας ελεύθερο το βλέμμα. Η τέντα και 
οι υφασμάτινες κατασκευές αποτελούν μια απλή αρχιτεκτονική προστασίας, η οποία απλώνεται και μαζεύεται 
εύκολα ανάλογα με τις ανάγκες, και αφαιρεί το άγχος του περιπατητή μεταβάλλοντας το σε ψυχική ευχαρίστηση. 
Πολλοί εμπορικοί δρόμοι της Ανδαλουσίας και συγκεκριμένα της Σεβίλλης, επηρεασμένοι και από την ανατολίτικη 
παράδοση του παζαριού λόγω της επί πολλών χρόνων ισλαμικής κυριαρχίας, είναι σκεπασμένοι με κινητές 
τέντες41 μέχρι και σήμερα. Όπως φαίνεται στις φωτογραφίες και τις καρτ ποστάλ της δεκαετίας του 1950 με 1960 
η οδός Sierpes όπως και η οδός Tetuán, δύο από τις μεγαλύτερες εμπορικές οδούς της Σεβίλλης, από τους 
ανοιξιάτικους μήνες καλύπτονται με πανιά για την προστασία των περαστικών.  Δημιουργούν έτσι αυτή την 
εσωτερική στοά μέσα στην πόλη, το προστατευμένο δίκτυο κίνησης των πεζών. Η συμπαγής αυτή υφασμάτινη 
στέγη θα λέγαμε ότι καθ υπερβολή δημιουργεί μια αίσθηση εγκλεισμού που εντέλει οδηγεί το βλέμμα προς το 
τέλος του δρόμου, την έξοδο, τη θέα. Το ίδιο σύστημα προστασίας παρατηρείται και σε υπαίθριες αγορές της 
Σεβίλλης όπως αυτή της οδού Feria ή αυτή στο Postigo de Aceite. Πρόκειται για κινητές εβδομαδιαίες αγορές με 
ανάγκες γρήγορης συναρμολόγησης και αποσυναρμολόγησης. Οι υφασμάτινες κατασκευές κυριαρχούν με 
την τέντα συχνά να αποτελεί την προέκταση του εκάστοτε πάγκου ορίζοντας τον υποχώρο εντός της αγοράς 
που ανήκει σε κάθε πωλητή.

        41. Rudofsky, Streets for People, σ.216.

Καρτ-ποσταλ από την υπαίθρια λαϊκή αγορά της οδού Feria 
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Joaquín Turina y Areal, En el mercado (στην αγορά), 
ελαιογραφία σε ξύλο, 26x17,5 cm, Συλλογή         Carmen 
Thyssen-Bornemisza

Καρτ-ποσταλ από την υπαίθρια λαϊκή αγορά στην αψίδα Aceite del 
Postigo
 

Καρτ-ποσταλ και φωτογραφίες από την οδό Sierpes στο κέντρο της Σεβίλλης, στις αρχές του 20ου αιώνα
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Εκτός από την εμφάνιση του πανιού σε συνάρτηση με το εμπόριο, συχνά το συναντάμε σε κοινωνικές εκδηλώσεις 
και εορτασμούς, όπως αυτός της Feria de Abril. Πρόκειται για μια κινητή γιορτή που πραγματοποιείται μετά το 
Πάσχα με αφορμή το φλαμένγκο. Εξ ορισμού η λέξη Feria σημαίνει υπαίθρια αγορά, υπαίθρια γιορτή ορίζοντας 
έτσι τον εφήμερο χαρακτήρα των δραστηριοτήτων στα πλαίσια της. Ο εορτασμός της διαρκεί μια εβδομάδα και 
συνοδεύεται από την ανέγερση υφασμάτινων σκηνών-περιπτέρων (casetas), μέσα στις οποίες οργανώνονται 
χορευτικές και μουσικές εκδηλώσεις με θέμα το φλαμένγκο. Το ενδιαφέρον στην συγκεκριμένη εκδήλωση είναι 
ότι συνδυάζει πολλά διαφορετικά ήδη τόσο εφήμερης όσο και υφασμάτινης αρχιτεκτονικής. Μέσα από τις 
φωτογραφίες και τα έργα τέχνης παρατηρούμε την χρήση τόσο της τέντας, ως προέκταση των περιπτέρων, 
και απλών κατασκευών που θυμίζουν το θρησκευτικό palio όσο και ολόκληρων σκηνών που θυμίζουν τις 
τέντες του τσίρκο. Ταυτόχρονα ο εφήμερος χαρακτήρας της γιορτής τονίζεται από κατασκευές όπως αψίδες 
που κατασκευάζονται για αυτήν και λειτουργούν ως είσοδοι στο χώρο εκδηλώσεων. Τέτοιου είδους κατασκευές 
εμφανίζονται και στις θρησκευτικές τελετές που αναλύθηκαν παραπάνω δημιουργώντας ένα ακόμη συνδετικό 
κρίκο στη συνολική αρχιτεκτονική ιδεολογία της πόλης. 

Gustavo Bacarisas, Feria, ελαιογραφία σε καμβά, 80x100 cm, Museo de Málaga- 
Συλλογή Cramen Thyssen-Bornemisza 

Άποψη του καθεδρικού στα μέσα του 20ου αιώνα

Manuel Rodríguez de Guzmán, La feria de Sevilla, 1855, ελαιογραφία σε καμβά, 113x135 cm, Συλλογή 
Carmen Thyssen-Bornemisza

Joaquín Domínguez Bécquer, La feria de Sevilla, 1867, ελαιογραφία σε καμβά, 56,5x101 cm, Museo Car-
men Thyssen-Bornemisza, Μάλαγα
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4.1.2 Σύγχρονη εποχή

Περνώντας στη σύγχρονη εποχή, εξετάζεται πως το πανί έχει μεταφερθεί στην λαϊκή αρχιτεκτονική αρχικά του 
υπαίθριου δημόσιου χώρου της πόλης και στη συνέχεια  σε εσωτερικούς χώρους κτηρίων δημόσιας χρήσης. 
Η ανάγνωση της πόλης τονίζει εμφατικά πως οι ιδιότητες του πανιού μετατρέπουν την εφήμερη χρήση του σε 
διαχρονική, καθώς συνεχίζει να εμφανίζεται ως στοιχείο προστασίας στις ίδιες δραστηριότητες. Με άλλα λόγια 
οι τέντες συνεχίζουν να καλύπτουν τους εμπορικούς δρόμους του ιστορικού κέντρου και τις λαϊκές υπαίθριες 
αγορές όπως αυτή της οδού Feria. Επιπλέον κατά τη διάρκεια των εορτασμών της Μεγάλης Εβδομάδας και του 
Corpus Christi ή αυτών της Feria de Abril τα πανιά κάνουν την εμφάνιση τους είτε ως αυτόνομες κατασκευές 
είτε ως «προστατευτικές στέγες» σε δρόμους και πλατείες. Συγκεκριμένα κατά τον εορτασμό του Corpus στην 
Plaza San Francisco τοποθετούνται ξύλινοι άσπροι πυλώνες πακτωμένοι στο έδαφος με τη χρήση τσιμέντου 
με στόχο την στήριξη των πανιών της εισόδου του δημαρχείου αλλά και του «ιερού» χώρου της πλατείας. Με 
αυτό τον τρόπο, οριοθετούν  το χώρο της ακολουθίας και δημιουργούν θρησκευτική ατμόσφαιρα χωρίς να 
αφήνουν αποτύπωμα μετά την ολοκλήρωση των εορτασμών. Τέλος, δεν μπορεί να παραληφθεί η εμφάνιση 
της τέντας σε υπαίθριους χώρους στάσης και εστίασης, όπου παρόλο που εμφανιζόταν και παλιότερα (calle 
San Fernando), πλέον θεωρείται μοναδική λύση λόγω της εύκολης μεταχείρισής της.

Καφετέριες με στεγασμένους από τέντες ημιυπαίθριους χώρους στην οδό San 
Fernandoστις αρχές του 20ου αιώνα

Τοποθετημένα πανιά ως στοιχεία κάλυψης και προστασίας της οδού Sierpes 
κατά τους καλοκαιρινούς μήνες 

Τοποθέτηση των τεντών στην πλατεία Salvador κατά την προετοιμασία του 
εορτασμού του Corpus Christi
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Εκτός από την εμφάνιση του πανιού στον εξωτερικό δημόσιο χώρο, πλησιάζοντας στα κτήρια και εισχωρώντας 
στο εσωτερικό τους, διαπιστώνουμε την χρήση του πανιού στις εσωτερικές αυλές και τα αίθρια. Ως 
παραδείγματα εξετάζονται κτήρια δημόσιας χρήσης όπως μουσεία, νοσοκομεία και palacio με σκοπό την 
διερεύνηση διαφορετικών ποιοτήτων κάθε φορά.

Το Palacio de los Marqueses de Algaba βρίσκεται στην Plaza Calderón de la Barca στο βόρειο τμήμα του 
ιστορικού κέντρου της Σεβίλλης. Σήμερα είναι μουσείο του εαυτού του ενώ χρησιμοποιείται και για διαφόρων 
ειδών κοινωνικές εκδηλώσεις, ομιλίες, συνέδρια κλπ. Πρόκειται για ένα κτήριο που έχει δεχτεί πολλές μετατροπές 
στη χρήση και τη μορφή του μέσα στα χρόνια. Στο κέντρο του κτηριακού συγκροτήματος βρίσκεται ένα μεγάλο 
αίθριο με κρήνη. Στις μέρες μας το αίθριο δεν φέρει κάποια στέγαση κυρίως για το λόγο ότι δεν χρησιμοποιείται 
πλέον ως χώρος στάσης, ως λειτουργικός ζωτικός χώρος του κτηρίου. Πριν αρκετά χρόνια κατά τη διάρκεια 
εργασιών αλλά και για κάποια χρόνια μετά από αυτές, είχαν τοποθετηθεί τέντες στο ύψος του πρώτου ορόφου 
με σκοπό την προστασία του αίθριου. Όταν το αίθριο σταμάτησε να λειτουργεί με αυτό τον τρόπο οι τέντες 
απομακρύνθηκαν, τονίζοντας τον εφήμερο χαρακτήρα αυτής της αρχιτεκτονικής, που είναι παρούσα και 
αναγκαία χωρίς καν να γίνεται συνειδητά αντιληπτή.

Σκίτσα από το κεντρικό αίθριο του Palacio
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Προχωρώντας πιο νότια στο ιστορικό κέντρο εξετάζεται η περίπτωση δύο δημόσιων κτηρίων, του μουσείου 
Καλών Τεχνών της Σεβίλλης (Plaza del Museo 9) και του νοσοκομείου Hospital de la Caridad (οδός Tempra-
do 3). Τα δύο κτήρια εξετάζονται μαζί γιατί σε αυτά παρατηρείται μια κοινή συνθετική λογική όσον αφορά το 
δίκτυο των ημιυπαίθριων χώρων. Πιο συγκεκριμένα, και στα δύο κτήρια μιλάμε για αίθριους χώρους μεγάλης 
κλίμακας, που ειδικά στο Μουσείο Καλών Τεχνών υπερτερούν σε ποσοστό των κλειστών χώρων. Το ενδιαφέρον 
με τις περίκλειστες αυλές των δύο αυτών κτηρίων είναι ότι δεν αποτελούν μονάχα ένα κλειστό δωμάτιο στην 
συνολική σύνθεση, αλλά συνδέονται με άλλους στεγασμένους ημιυπαίθριους χώρους δημιουργώντας 
ένα δίκτυο. Στην περίπτωση του μουσείου τα τρία μεγάλα αίθρια συνδέονται μεταξύ τους μέσω του χώρου 
του κλιμακοστασίου, ενώ στην περίπτωση του νοσοκομείου τα δύο διπλανά αίθρια συνδέονται μέσω των 
περιμετρικών στοών. Έτσι δημιουργείται και στα δύο συγκροτήματα ένα δευτερεύον σύστημα κυκλοφορίας 
με συνεχή ροή, προστατευμένο από τέντες και στοές. Ένας δεύτερος ζωτικός οργανισμός που δημιουργεί ένα 
ξεχωριστό κόσμο, μια διαφορετική εμπειρία και κίνηση εντός των κτηρίων. Όταν οι τέντες είναι μαζεμένες κατά 
τους χειμερινούς μήνες, είναι έντονη η εναλλαγή εσωτερικού εξωτερικού χώρου με τον ήλιο να εισχωρεί στο 
εσωτερικό των αίθριων προσφέροντας ιδανικές συνθήκες. Τους καλοκαιρινούς μήνες που ανοίγουν οι τέντες 
και καλύπτουν τα αίθρια, δημιουργείται η αίσθηση ότι πρόκειται για έναν, ενοποιημένο χώρο με διαφορετικές 
ωστόσο ποιότητες.

Σχέδια του Μουσείου Καλών Τεχνών και του Νοσοκομείου de Caridad με σημειωμένα τα αίθρια

Άποψη του στεγασμένου αίθριου του Μουσείου Καλών Τεχνών - τριμερής διαίρεση της 
τέντας 

Άποψη των αιθρίων του Νοσοκομείου de Caridad - σε πρώτο πλάνο  το στεγασμένο 
από πανιά αίθριο και η στοά
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Σκίτσα του συστήματος στέγασης  στο αίθριο του μουσείου Καλών Τεχνών Σκίτσα του στεγασμένου αιθρίου και του συμπλέγματος ημιυπαίθριων χώρων του Νοσοκομείου de Caridad
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Τελευταίο συγκρότημα που μελετάται στην ενότητα αυτή είναι το μοναστήρι της Cartuja, το οποίο στη σημερινή 
εποχή λειτουργεί ως Κέντρο Σύγχρονης Ανδαλουσιανής Τέχνης (CAAC) και βρίσκεται στην περιοχή της Cartuja 
στην απέναντι πλευρά του ποταμού Gualdaquivir. Στην περίπτωση αυτή εξετάζονται τρία από τα αίθρια του 
συγκροτήματος, με πρώτο το claustrillo, το αίθριο νότια του καθολικού ναού. Το ενδιαφέρον στο συγκεκριμένο 
αίθριο έγκειται στο σημείο τοποθέτησης της τέντας. Το σύστημα στέγασης του αίθριου δεν έχει τοποθετηθεί 
στην απόληξη της στέγης αλλά στην κορυφή της, σε σημείο που γίνεται ακόμα λιγότερο αντιληπτό και σεβόμενο 
ιδιαίτερη αρχιτεκτονική του χώρου. Τα άλλα δύο αίθρια που αναλύονται βρίσκονται σε σύνδεση μεταξύ τους, 
όπως συνέβη και προηγουμένως με το μουσείο και το νοσοκομείο. 

Στην περίπτωση αυτή ωστόσο μιλάμε για δύο αίθρια με διαφορετικό τρόπο στέγασης. Συγκεκριμένα το Patio 
Prior στεγάζεται με πανιά ενώ το Patio de las pérgolas μέσω πέργκολας στήριξης φυτών. Και στα δύο αίθρια 
είναι πολύ έντονο τόσο το στοιχείο του νερού όσο και αυτό της βλάστησης. Μάλιστα στο Patio de las pérgolas 
υπάρχουν χρονικές περίοδοι που είναι τόσο έντονη η βλάστηση που οριακά εμποδίζει τη θέαση προς κάποια 
σημεία και δημιουργεί έντονη αίσθηση του περίκλειστου. Λαμβάνοντας υπόψη ότι πρόκειται για ένα παλαιότερα 
μοναστηριακό συγκρότημα που λειτούργησε και ως εργοστάσιο κεραμικής κατά την ισλαμική κυριαρχία, δεν 
μπορούμε παρά να εντοπίσουμε την επιρροή της ισλαμικής ιδεολογίας στο σχεδιασμό των αίθριων. Η ανάγκη 
για νερό, πράσινο και σκιά συνδέεται άμεσα με την ισλαμική θρησκεία. Η έλλειψη νερού και η ξηρασία στις 
περιοχές από όπου προέρχονται οι λαοί αυτοί είχε στιγματίσει κάθε πτυχή της ζωής τους. Έτσι και στον ισλαμικό 
κόσμο, ο παράδεισος είχε ταυτιστεί με ένα μέρος πλούσιο σε βλάστηση και νερό, ένα μέρος που προσφέρει σκιά 
στον κουρασμένο περιπατητή. Οι κήποι θεωρούνταν περίκλειστα δωμάτια-οάσεις, όπου το μυαλό μπορούσε 
να ξεκουραστεί και η ψυχή να ξανασυνδεθεί με τη φύση. Ήταν η αναπαράσταση της ολοκληρωτικά άχρονης 
ομορφιάς.  Ένας χώρος με συμβολική αλλά και πρακτική σημασία. Στόχος ήταν να δημιουργηθούν οι ιδανικές 
συνθήκες και γι αυτό τα τρία στοιχεία: νερό, πράσινο, σκιά ήταν απαραίτητα. Τονίζεται εδώ και πάλι η έννοια 
της σκιάς ως πηγή ζωής και για αυτό το λόγο είναι και πολύ σημαντική η τοποθέτηση και ο προσανατολισμός 
των μέσων σκίασης. Αν και στην περίπτωση της πέργκολας αυτό δεν είναι τόσο εύκολα μεταβαλλόμενο, στην 
περίπτωση της τέντας, η τοποθέτησή της μπορεί να σκιάσει διαφορετικά σημεία, υψομετρικά ή κατοψικά, του 
κτηρίου. Τόσο στην περίπτωση του claustrillo όσο και στου Patio Prior βλέπουμε ότι τοποθετείται στον άξονα 
ανατολής-δύσης με κατεύθυνση από τη δύση προς την ανατολή προσφέροντας σκιά στον ισόγειο χώρου του 
περιμετρικού ως προς το αίθριο κτηρίου. 

42. Ruggles, Islamic Gardens and Landscapes, σ.156.

Κέντρο Ανδαλουσιανής Σύγχρονης Τέχνης- Claustrillo - αίθριο στεγασμένο με τέντες

Κέντρο Ανδαλουσιανής Σύγχρονης Τέχνης- Patio de las pérgolas - αίθριο στεγασμένο 
μέσω πέργκολασ στήριξης φυτών
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Σκίτσα της πέργκολας και της φύτευσης του Patio de las pérgolasΣκίτσα του Claustrillo με το αίθριο στεγασμένο με τέντες
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Κέντρο Ανδαλουσιανής Σύγχρονης Τέχνης - Patio del Prior - αίθριο στεγασμένο με τέντες
Άνοψη- λεπτομέρεια του συστήματος στέγασης- απόψη του αιθρίου από το σημείο σύνδεσης με το Patio de las pérgolas Σκίτσα του Patio del Prior με το αίθριο στεγασμένο με τέντες
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Patio del Prior - σκίτσα αποτύπωσης
Διαγραμματικά σχέδια του Patio del Prior, κλίμακα 1.100 

  Τομή Τ-Τ

0      0,5                      2,5m

ΤΤ
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Διαγραμματικά σχέδια του Patio del Prior, κλίμακα 1.100 
 Kάτοψη

0      0,5                    2,5m

ΤΤ

Μέσα από την ανάλυση των παραπάνω δημόσιων χώρων και κτηρίων γίνεται η προσπάθεια κατανόησης 
της δομής και της λειτουργίας των πάνινων κατασκευών ως στοιχεία κάλυψης των υπαίθριων χώρων. Η 
συγκριτική μελέτη  αποδεικνύει αρχικά ότι το πανί χρησιμοποιείται για την κάλυψη αίθριων ανεξαρτήτως 
μεγέθους. Σε περίπτωση που το αίθριο είναι μεγάλων διαστάσεων, όπως συμβαίνει στα παραπάνω κτήρια 
λόγω του δημόσιου χαρακτήρα τους, συχνά χρησιμοποιούνται παραπάνω από ένα τμήματα πανιού ή τέντες 
που εκτείνονται και από τις δύο διευθύνσεις όπως στο Μουσείο Καλών Τεχνών και το Palacio de los Mar-
queses de Algaba. Όσον αφορά την τοποθέτηση-προσανατολισμό της τέντας φαίνεται πως όποτε είναι 
δυνατό προτιμάται η τοποθέτηση στον άξονα βορρά-νότου με στόχο την καλύτερη προστασία από τον ήλιο. 
Όπως φαίνεται στις διαγραμματικές τομές όταν το πανί εκτείνεται προς την κατεύθυνση του ήλιου, δηλαδή 
στην προκειμένη περίπτωση από το νότο προς το βορρά, σκιάζεται ο ισόγειος χώρος. Σε αντίθετη περίπτωση 
σκιάζονται οι πιο πάνω ορόφοι.

Έτσι διαπιστώνεται ότι το πανί λόγω της ευελιξίας του αποτελεί σημαντικό στοιχείο της δημόσιας ζωής, άλλοτε 
ως ανεξάρτητη και άλλοτε ως εξαρτημένη κατασκευή, συνοδεύοντας και φιλοξενώντας από κάτω του, τους 
βασικούς χώρους κοινωνικής δραστηριότητας και συμβίωσης της πόλης.
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4.2 Ιδιωτική-οικιστική αρχιτεκτονική

Εν συνεχεία της ανάλυσης και ερμηνείας του δημόσιου χώρου ως τόπου έκφρασης της κοινωνίας, και 
λαμβάνοντας υπ όψιν ότι η οικογένεια αποτελεί την πρώτη μικρο-κοινωνία με την οποία έρχεται σε επαφή ο 
άνθρωπος, κρίνεται απαραίτητο να εξεταστεί η εμφάνιση των μεταβατικών χώρων και των υφασμάτινων 
κατασκευών μέσα στις ιδιωτικές δομές κατοίκισης. Με άλλα λόγια η κατοικία αποτελεί την πρώτη αφορμή για την 
ανάπτυξη κοινωνικών σχέσεων, το πρώτο κοινωνικό πείραμα όπου εξετάζεται και διαπιστώνεται η λειτουργική 
σημασία των ενδιάμεσων χώρων για να φτάσει στην μεγαλύτερη κλίμακα, αυτή της πόλης. Στοιχεία της κατοικίας 
όπως οι εσωτερικές αυλές, οι στοές και τα αίθρια ή σε μετέπειτα εποχή οι εξώστες, τα λιακωτά και τα χαγιάτια 
αποτελούν μεταβατικούς, στοιχειώδης χώρους μέσα στην κατοικία ή ανάμεσα σε αυτή και τον εξωτερικό-δημόσιο 
χώρο.  Πρόκειται για χώρους οι οποίοι εκτός του ότι οργανώνουν τις κινήσεις, λόγω της θέσης τους μέσα στην 
κατοικία και της κλίμακάς τους δίνουν την δυνατότητα για τυχαίες συναντήσεις προσφέροντας οικειότητα και 
ενδυναμώνοντας τις διαπροσωπικές σχέσεις. Αποτελούν φίλτρα της κατοικίας απέναντι στο δημόσιο χώρο 
και δημιουργούν «διαβαθμίσεις ιδιωτικότητας» εντός του ίδιου του ιδιωτικού χώρου. Ταυτόχρονα βοηθάνε στην 
διαμόρφωση ιδανικών συνθηκών διαβίωσης αποτελώντας βιοκλιματικά συστήματα πριν καν την επίσημη 
μελέτη και εφαρμογή τους στην αρχιτεκτονική. Ουσιαστικά φιλτράρουν το φως που εισέρχεται στο εσωτερικό, 
βοηθώντας στην ισορροπημένη θερμοκρασία του και φέρνουν τον άνθρωπο πιο κοντά στον εξωτερικό 
χώρο, την υπαίθρια ζωή,  τη φύση. Ο τρόπος με τον οποίο μορφώνονται αυτοί οι χώροι συνδέεται άμεσα με 
την φιλοσοφία του κάθε λαού, με το κλίμα και τα διαθέσιμα υλικά. Και αυτό γιατί μιλάμε για χώρους απλούς, 
γεννημένους από την ανάγκη του ανθρώπου και κατασκευασμένους με τη λαϊκή σοφία.

4.2.1 Ιστορική αναδρομή

Η ιδέα του αίθριου έχει βαθιά τις ρίζες της στην αρχαία ελληνική και ρωμαϊκή κατοικία. Για την ακρίβεια ήδη από 
την μινωική εποχή (1700-1400 π.Χ), ο σημαντικότερος χώρος εντός των ανακτόρων όπου οι βασιλείς δέχονταν 
τους επισκέπτες, μπορεί να χαρακτηριστεί ως αίθριο, ενώ και οι πολυτελείς κατοικίες της ίδιας εποχής διέθεταν 
εσωτερικές αυλές ικανοποιώντας την ανάγκη για επαφή με τη φύση, τον αέρα, τον ήλιο. Στη συνέχεια, αφού 
υιοθετήθηκε πλήρως στην δομή της κατοικίας, αποτέλεσε τον κεντρικό στεγασμένο χώρο της, διέθετε άνοιγμα 
στην οροφή για φωτισμό και αερισμό κάτω από τον οποίο υπήρχε δεξαμενή συλλογής του βρόχινου νερού43.  
Καθώς το άνοιγμα στην οροφή, με την πάροδο των χρόνων, διευρύνεται όλο και περισσότερο αναζητούνται 
ημιυπαίθριοι στεγασμένοι χώροι πλευρικά των αίθριων που αποτελούν και κόμβους επικοινωνίας (περιστύλια-
στοές). Το ελληνικό και ρωμαϊκό σπίτι χαρακτηρίζεται από εσωστρέφεια, φωτίζεται από τα αίθρια και τα περιστύλια 
και διαθέτει ελάχιστα εξωτερικά ανοίγματα. Η μορφή αυτή της κατοικίας, λόγω της ομαλής ενσωμάτωσής 
της στο τοπίο και της προσαρμογής της στο μεσογειακό κλίμα αποτέλεσε το παράδειγμα για τον σχεδιασμό 
πολλών κατοικιών και κτηριακών συγκροτημάτων στις χώρες τις Μεσογείου μέχρι και τη σύγχρονη εποχή. 
Κατοικίες όπως αυτή του Μarco Zanuso στην Ιταλία ή του Jørn Utzon στην Μαγιόρκα τονίζουν ότι τα στοιχεία 
που γέννησαν αυτή την αρχιτεκτονική συνεχίζουν να καλύπτουν τις σύγχρονες ανάγκες, με την απλότητα και 
το σεβασμό που πηγάζει από την αρχιτεκτονική λιτότητα με την οποία έχουν δημιουργηθεί. Η εξοχική κατοικία 
Can Lis (Jørn Utzon, Μαγιόρκα)παρόλο που κοιτάζοντας μεμονωμένα την κάτοψή της θυμίζει αρχαίο ελληνικό 
ναό, δεν στερείται της σύγχρονης συνθετικής ματιάς, ανταποκρινόμενη στις καινούριες απαιτήσεις. Τονίζει την 
ανάγκη για εσωστρέφεια αλλά και την ένωση με το τοπίο, τη θέα, τον ήλιο, μέσα από ημιυπαίθριους χώρους, 
που δίνουν την δυνατότητα στον άνθρωπο να απολαμβάνει το απλό, το φυσικό κάτω από τη σκιά ενός 
δέντρου, μιας τέντας.

Διαφορετικά είδη αιθρίων (με ή χωρίς περιμετρικές στοές) και ημιυπαίθριων χώρων (εξώστες, χαγιάτια, λότζιες)
Κόκκινος, Η κατοικία στον ελλαδικό χώρο από την προϊστορική μέχρι την σύγχρονη εποχή, σελ.30,138

         43.   Κόκκινος, Η κατοικία στον ελληνικό χώρο από την προϊστορική ως την 
σύγχρονη εποχή, σ.30.

Jørn Utzon, Σχέδια της κατοικίας Ccn Lis
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Μεταφερόμενοι στην Ανδαλουσιανή πρωτεύουσα για άλλη μια φορά, διαπιστώνουμε ότι αποτελεί μια πόλη 
με έντονο το στοιχείο του αίθριου. Όλη αυτή η λογική της εσωστρέφειας και της ιδιωτικότητας, συνδεόμενη 
με την ανάγκη απομόνωσης του εσωτερικού του σπιτιού από το δρόμο και τον έξω κόσμο, ταυτίζεται και 
με τη μουσουλμανική νοοτροπία και κατ επέκταση με τη Σεβίλλη λόγω της πολύχρονης κυριαρχίας της από 
τους Άραβες. Τα αίθρια συνεχίζουν μέχρι τη σύγχρονη εποχή να αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο της 
κατοικίας, πυρήνα των κοινωνικών δραστηριοτήτων και μοχλό οργάνωσης της. Το κλίμα της πόλης και η 
ανάγκη δημιουργίας σκιερών χώρων επέβαλε πάντα τη στέγαση του, με απλά υλικά και μέσα. Το πανί λόγω της 
γενικότερης συμβολικής του αξίας ως μέσο προστασίας διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στο ανδαλουσιανό 
αίθριο, τονίζοντας την ειδυλλιακότητα, την ατμόσφαιρα οικειότητας και ευημερίας και την ηρεμία που προσφέρει 
ο ζωτικός αυτός χώρος της κατοικίας όπως φαίνεται και στο έργο Patio Sevillano του Manuel Wssel de Guim-
barda. 

Manuel Wssel de Guimbarda, Patio Sevillano, 1881, ακουαρέλα σε χαρτί, 
68x53 cm, Συλλογή Carmen Thyssen-Bornemisza

4.2.2 Σύγχρονη εποχή 

Περνώντας στη σύγχρονη εποχή μελετάται ο τρόπος με τον οποίο το πανί έχει μεταφερθεί στην οικιστική 
αρχιτεκτονική της Σεβίλλης, εξετάζοντας για άλλη μια φορά περιπτώσεις λαϊκής πρωτοβουλίας όσον αφορά 
την τοποθέτηση του πανιού. Έτσι στο σημείο αυτό μελετώνται τρία παραδείγματα, διαφορετικής κλίμακας και 
αρχιτεκτονικής μορφής.

Πρώτο αντιπροσωπευτικό παράδειγμα αποτελεί η κατοικία των αρχιτεκτόνων Lucas-Gil που βρίσκεται στο βόρειο 
τμήμα του κέντρου της πόλης, στην οδό Jesús del Gran Poder 57. Η κατοικία αυτή αποτελεί χαρακτηριστικό 
παράδειγμα παραδοσιακής ανδαλουσιανής κατοικίας με αίθριο (casa-patio), το οποίο είναι στεγασμένο με 
πολύεδρη γυάλινη στέγη.  Η χρήση του γυαλιού στο κλίμα της Σεβίλλης προκαλούσε ζέστη στο εσωτερικό του 
αίθριου χώρου, δημιουργώντας φαινόμενο του θερμοκηπίου, με αποτέλεσμα να  κρίνεται απαραίτητη η χρήση 
της τέντας. Αυτή τοποθετείται σε οριζόντιο επίπεδο και έχει στοιχειώδη δομή, αποτελούμενη από αναδιπλούμενο 
πανί, μεταλλικό σύρμα και σχοινί. Στην κορυφή καθεμιάς από τις αναδιπλώσεις του πανιού τοποθετείται 
μεταλλικός δακτύλιος από όπου περνά το σύρμα έτσι ώστε να κυλίεται και να ξεδιπλώνει το πανί. Στην πρώτη 
σειρά πανιού-δακτυλίων δένεται σχοινί το οποίο στη συνέχεια συνδέεται με τους πλευρικούς τοίχους του αίθριου 
που βρίσκονται στην κατεύθυνση της κίνησης της τέντας. Έτσι κάθε φορά που κανείς θέλει να ανοίξει την τέντα 
αρκεί να τραβήξει το σχοινί από την μία μεριά, ενώ για να την μαζέψει από την άλλη. 

Στη συγκεκριμένη κατοικία, μετά την διαρρύθμιση και τον διαχωρισμό της πρότερα μίας κατοικίας σε δύο, η μια 
άκρη του σχοινιού βρίσκεται στην μια κατοικία και η άλλη στην άλλη με αποτέλεσμα η λειτουργία της τέντας 
να δημιουργεί ευχάριστες επαφές μεταξύ των κατοίκων. Μέσα από την επικοινωνία με τους αρχιτέκτονες και 
κατοίκους του σπιτιού, διαπιστώθηκε η ευκολία στη χρήση, ο τρόπος και ο χρόνος αλλαγής και συντήρησης 
της τέντας καθώς και η περίοδος χρήσης της. Πιο συγκεκριμένα, με βάση τα λόγια του Rafael Lucas ο χρόνος 
ζωής της τέντας είναι τα 15 με 20 χρόνια ανάλογα την ακτινοβολία που δέχεται και τη συντήρησή της, ενώ 
η αλλαγή της αποτελεί μια χρονοβόρα διαδικασία που απαιτεί αρκετή προσοχή. Το αίθριο αποτελεί τον 
κοινόχρηστο χώρο των κατοικιών που αναπτύσσονται στους δύο επάνω ορόφους αλλά και χώρος υποδοχής 
των πελατών των αρχιτεκτονικών γραφείων που στεγάζονται στο ισόγειο. Έχει άμεση επαφή με το zaguán 
(κατώφλι του σπιτιού - μεταβατικός χώρος μεταξύ οικίας και εξώπορτας) και κατ επέκταση με το δρόμο, ενώ 
κατά τους καλοκαιρινούς μήνες αποτελεί βασικό χώρο διαβίωσης λόγω της δροσιάς που προσφέρει η τέντα. 
Στην συγκεκριμένη κατοικία η τέντα είναι τοποθετημένη στον άξονα βορρά-νότου με κίνηση από το βορρά 
προς το νότο(σε αντίθεση με άλλα παραδείγματα που μελετήθηκαν παραπάνω) καθώς έτσι εξυπηρετούν οι 
διαστάσεις του αίθριου και γιατί με αυτό τον τρόπο σκιάζεται ο επάνω όροφος των κατοικιών, κάτι που κρίνεται 
αναγκαίο στην προκειμένη στιγμή, με βάση τα λεγόμενα των ιδιοκτητών. Παρατηρείται έτσι ότι ανάλογα με 
τον άξονα τοποθέτησης της τέντας και την κατεύθυνση κίνησης της σκιάζει διαφορετικά σημεία του κτηρίου 
καλύπτοντας κάθε φορά διαφορετικές ανάγκες.
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Απόψεις του στεγασμένου αίθριου από τον ισόγειο χώρο και τον πρώτο όροφο κατά την 
διάρκεια τοποθέτησης και λειτουργίας της τέντας

Σκίτσα της παραδοσιακής κατοικίας με αίθριο και μελέτη του συστήματος στέγασής του
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Διαγραμματικά σχέδια της κατοικίας, κλίμακα 1.50
Tομή L-LΣκίτσα αποτύπωσης της κατοικίας 

0            0,5                                               2,5m
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0            0,5                                               2,5m

Διαγραμματικά σχέδια της κατοικίας, κλίμακα 1.50
Tομή Τ-Τ

ΤΤ
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0            0,5                                               2,5m
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Τ
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Διαγραμματικά σχέδια της κατοικίας, κλίμακα 1.50
Κάτοψη πρώτη ορόφου με σημειωμένη τη θέση της τέντας
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Σκίτσα του Palacio Monsaluz

Το επόμενο κτήριο που εξετάζεται είναι το Palacio de Monsaluz το οποίο βρίσκεται και αυτό στο ιστορικό 
κέντρο στην οδό Vicente 22. Πρόκειται για ένα palacio που στη σύγχρονη εποχή λειτουργεί ως συγκρότημα 
κατοικιών. Έχει παρόμοια χαρακτηριστικά με αυτά της παραδοσιακής σεβιλλιάνικης κατοικίας με τη διαφορά ότι 
επειδή πρόκειται για συγκρότημα το αίθριο του είναι αρκετά μεγάλης κλίμακας και αποτελεί τον κυκλοφοριακό 
κόμβο για όλα τα κλιμακοστάσια και επίπεδα του κτηρίου. Μάλιστα στο κέντρο του αίθριου υπάρχει κρήνη με 
τρεχούμενο νερό θυμίζοντας για άλλη μια φορά την ισλαμική ιδέα του κήπου. Το αίθριο στεγάζεται και εδώ με 
την κλασική πολύεδρη γυάλινη στέγη κάτω από την οποία είναι τοποθετημένες δύο σειρές από τέντες. Το δομικό 
σύστημα της τέντας είναι και εδώ το ίδιο και λειτουργεί σαν βιοκλιματικό σύστημα φυσικού δροσισμού μαζί με 
την γυάλινη στέγη. Συγκεκριμένα τους καλοκαιρινούς μήνες εκτείνεται η τέντα και παράλληλα ανοίγονται κάποια 
από τα σημεία της στέγης έτσι ώστε το αίθριο να προστατεύεται από τον ήλιο, ενώ παράλληλα ο θερμός αέρας 
στο εσωτερικό του να ανεβαίνει προς τα πάνω και να απομακρύνεται από το κτήριο μέσα από τα ανοιχτά 
παράθυρα (φαινόμενο της αιολικής καμινάδας). Σε συνδυασμό με το κεντρικό σιντριβάνι προσφέρει πάντα 
συνθήκες δροσιάς και ηρεμίας στο χώρο. 
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Τελευταίο παράδειγμα που μελετάται είναι το συγκρότημα συλλογικών κατοικιών στην περιοχή Bermejales 
που βρίσκεται εκτός και νότια του κέντρο. Για την ακρίβεια πρόκειται για τρία ίδια συγκροτήματα έξι ορόφων 
της οδού Estrasburgo που αποτελούν δείγμα της σύγχρονης αρχιτεκτονικής της πόλης. Κεντρικό στοιχείο της 
σύνθεσης αποτελεί το μακρόστενο αίθριο. Σε αυτό οδηγούν οι τρεις είσοδοι του συγκροτήματος και έτσι το 
αίθριο διοχετεύει τις κινήσεις στους ορόφους. Η διαμόρφωση των εσωτερικών όψεων του κτηρίου τονίζουν 
τον εσωστρεφή χαρακτήρα της σύνθεσης και δείχνουν τον ξεκάθαρο προσανατολισμό των κατοικιών 
προς το εσωτερικό του συγκροτήματος και του αίθριο. Οι γέφυρες επικοινωνίες που διασχίζουν το αίθριο 
και ενώνουν τα επίπεδα δημιουργούν αφορμές για επικοινωνία και κλίμα γειτονιάς. Το αίθριο στεγάζεται από 
κεκλιμένο γυάλινο στέγαστρο το οποίο μάλιστα δεν εφάπτεται στο δώμα της τελευταίας κατοικίας αφήνοντας 
τον αέρα να ρέει από κάτω του. Λίγο πιο κάτω από την γυάλινη οροφή βρίσκεται το σύστημα σκίασης του 
αίθριου, το οποίο παρόλη τη μοντέρνα λογική του κτηρίου διατηρεί και πάλι την απλή, στοιχειώδη μορφή που 
σημειώθηκε και στις παραπάνω παραδοσιακού τύπου κατοικίες. Αποτελείται δηλαδή από το πανί, το σχοινί και 
το σύρμα. Τοποθετείται στον άξονα ανατολής-δύσης με κατεύθυνση από την ανατολή στη δύση παρόλο που 
πρόκειται για την μακριά πλευρά του συγκροτήματος, κάτι που δεν συνηθίζεται, με στόχο την εκμετάλλευση του 
καλύτερου δυνατού προσανατολισμού. Διαπιστώνεται έτσι πως παρά την πάροδο του χρόνου και την αλλαγή 
στις αρχιτεκτονικές μορφές και την απόδοση των υλικών, το σύστημα σκίασης μέσω της τέντας αποτελεί μια 
αξία διαχρονική που συνεχίζει να καλύπτει τις σύγχρονες ανάγκες με την ίδια ακριβώς αξιοσημείωτη απλότητα 
που το έκανε πάντα.

Άποψη του κεντρικού αίθριου των κατοικιών από το ισόγειο όσο οι τέντες ήταν ακόμη μαζεμένες J.J.Parra Bañón, Αίθριο με τις τέντες ανοιγμένες, 17.5.19

Αίθριο με τις τέντες  μαζεμένες, 3.4.19
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Σκίτσα του αίθριου και του συστήματος στέγασης του στις αστικές πολυκατοικίες στην περιοχή Bermejales

Ολοκληρώνοντας την ανάλυση των ιδιωτικών κατοικιών διαπιστώνεται ότι ανεξαρτήτως εποχής, αρχιτεκτονικού 
ύφους και είδους κατασκευής, το πανί συνεχίζει να αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της διαμόρφωσης του 
κοινόχρηστου χώρου διαβίωσης. Τόσο στην παραδοσιακή κατοικία των Lucas-Gil όσο και στις μοντέρνες 
συλλογικές κατοικίες στην Βermejales ο τρόπος στέγασης του αιθρίου είναι ίδιος. Μέσα από την ανάλυση των 
κατοικιών παρατηρείται ότι αίθρια πολύ μακρόστενα οδηγούν αναπόφευκτα στην τοποθέτηση της τέντας στην 
μακριά πλευρά έτσι ώστε αυτή να εκτείνεται σε μικρότερο άνοιγμα και να είναι πιο εύκολη στη χρήση. Αυτό, 
λόγω του προσανατολισμού των κατοικιών στη Bermajales και του Palacio Monsaluz, οδήγησε στην χρήση 
πολλών διαφορετικών κομματιών πανιού και την τοποθέτηση της τέντας στον άξονα ανατολής-δύσης. Στην 
κατοικία Lucas-Gil καθώς οι διαστάσεις του αιθρίου και ο προσανατολισμός το ευνοούν τοποθετείται στον 
άξονα βορρά-νότου σκιάζοντας λόγω της κατεύθυνσής της τον δεύτερο όροφο.
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Σκιασμένα από πανιά δώματα στο κέντρο της Σεβίλλης

Η είσοδος του Δημαρχείου της Σεβίλλης σκιασμένη με πανιά  
κατά τους καλοκαιρινούς μήνες

Σκιασμένη είσοδος από πέργκολα και βουκαμβίλιες στο 
Μοναστήρι das Bernardas στην πόλη Tavira στη νότια 

Πορτογαλία

Πέρα όμως από την εμφάνιση του πανιού στο εσωτερικό των κατοικιών υπάρχουν και άλλοι χώροι, λιγότερο ή 
περισσότερο εκτεθειμένοι στο δημόσιο χώρο, όπου η χρήση της τέντας είναι καθιερωμένη. Ο λόγος γίνεται για 
τα αξιοποιούμενα δώματα των κατοικιών και τις εισόδους. Όσον αφορά τα δώματα, η ανάγκη για εκμετάλλευση 
της θέας, της επαφής με τον ήλιο και τον ουρανό οδήγησε στην επέκταση της κατοικίας καθ ύψος με ένα τρόπο 
που θα επιδεχόταν αλλαγές και προσαρμογές ανάλογα με τις ανάγκες. Το πανί αποτέλεσε έναν εύκολο τρόπο 
επέκτασης της κατοικίας λόγω του εφήμερου χαρακτήρα του, της ευκολίας στη μεταχείριση και της προστασίας 
που προσφέρει. Κοιτώντας κανείς την Σεβίλλη με το βλέμμα προς τα πάνω, προς τις απολήξεις των κτηρίων 
αντιλαμβάνεται ένα συνεχές δίκτυο υφασμάτινων κατασκευών, μία «εφήμερη, μεταβαλλόμενη πόλη» πάνω από 
την πόλη που αλλάζει την κορυφογραμμή και κάνει πιο φιλική την συνολική εικόνα των κτηρίων και του δρόμου. 
Πρόκειται για στοιχεία που σπάνε το σκληρό πρόσωπο της όψης του ιδιωτικού κτηρίου αφήνοντας υπόνοιες 
για το πιο «μαλακό», εύπλαστο και ανθρώπινο εσωτερικό του. Στο ίδιο περίπου πλαίσιο εντάσσεται και ο χώρος 
της εισόδου. Αποτελεί τον ενδιάμεσο χώρο μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού χώρου, το κατώφλι του σπιτιού στο 
οποίο εκφράζεται και η όποια πρόθεση οικειοποίησης του δημόσιου χώρου. Η ανάγκη προστασίας αλλά και 
οριοθέτησης αυτού του χώρου οδήγησε στην στέγαση του με ελαφριά υλικά, όπου ένα από τα συνηθέστερα 
τα προηγούμενα χρόνια ήταν το πανί. Πλέον χρησιμοποιούνται υλικά και στοιχεία πιο μόνιμα με μεγαλύτερη 
αντοχή στις καιρικές συνθήκες (μέταλλο, ξύλο, γυαλί, μπετόν) συνεχίζοντας όμως να εκφράζουν την ίδια ανάγκη 
για επιβολή μιας μικρότερης κλίμακας μέσα στην πόλη και για προστασία αυτού του ημιδημόσιου χώρου.   
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4.3 Το (αντι)παράδειγμα της Αθήνας

Παραμένοντας στο ευρύτερο χώρο της Μεσογείου, γίνεται στο σημείο αυτό μια συγκριτική αναφορά σε μία άλλη 
πόλη με έντονη υπαίθρια ζωή, επηρεασμένη και αυτή από τον ανατολικό κόσμο. Ο λόγος για την Αθήνα και 
την εμφάνιση παρόμοιων αρχιτεκτονικών δομών στο δημόσιο χώρο της. Μέσα από χαρακτικά, ξυλογραφίες, 
φωτογραφίες και έργα τέχνης του 19ου αιώνα, κυρίως ξένων καλλιτεχνών που καταφθάνουν στην Αθήνα 
γοητευμένοι και επηρεασμένοι από το γενικότερο ρομαντικό κίνημα της εποχής, παρατηρείται πληθώρα χώρων 
με παρόμοια χαρακτηριστικά με αυτούς που εξετάζονται παραπάνω. Οι εμπορικοί δρόμοι και τα ανατολίτικα 
παζάρια, τα λουτρά και τα θέατρα, αποτελούν χώρους ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων και δραστηριοτήτων 
στην πόλη. Χώροι ζωτικοί, στεγασμένοι με πανιά και πέργκολες. Σε συνέχεια της ιδέας του αρχαίου κόσμου, 
οι ύπαιθροι περίπατοι μέσα στην πόλη έπρεπε να είναι στεγασμένοι και να κοσμούνται με πράσινο για να 
συμβάλλουν στην υγεία των περιπατητών44. Έτσι τόσο μέσα από τις εικόνες και τα έργα της εποχής όσο 
και από τις μελέτες του αρχιτέκτονα Άρη Κωνσταντινίδη, φαίνεται πως η ελληνική πρωτεύουσα αλλά και ο 
νησιωτικός  ελλαδικός χώρος εκφράζεται μέσα από την κατασκευαστική λογική της στέγης και του υπόστεγου 
χώρου ως πρωτεύων στοιχείο της αρχιτεκτονικής της. Άλλοτε χρησιμοποιείται η πέργκολα, συνοδευόμενη από 
στοιχεία πρασίνου όπως η κληματαριά, ως μέθοδος προστασίας και κάλυψης των ημιυπαίθριων χώρων και 
άλλοτε, σε μικρότερο βαθμό βέβαια, το πανί. Ταυτόχρονα στην Αθήνα κυρίαρχο ρόλο στην διαμόρφωση του 
αστικού ιστού κατέχει η στοά προστατεύοντας ταυτόχρονα από τον ήλιο αλλά και τη βροχή. Το πανί εμφανίζεται 
περισσότερο σε εμπορικούς δρόμους (παλιά αγορά οδού Αιόλου) και παζάρια που αποτελούν κατάλοιπα της 
οθωμανικής κυριαρχίας και ιδεολογίας, και λιγότερο συνοδευτικά των δημόσιων κτηρίων και χώρων της πόλης. 

Περισσότερες υφασμάτινες κατασκευές παρατηρούνται στις παραθαλάσσιες περιοχές, στις υποδομές και τον 
εξοπλισμό των λουόμενων ή τους ημιυπαίθριους χώρους αναψυχής και εστίασης όπως αντίστοιχα εμφανίζονται 
και στα επίνεια της Ανδαλουσιανής πρωτεύουσας (παραθαλάσσια πόλη Cadiz). Ωστόσο, παρόλο που  η 
χρήση του πανιού μοιάζει να μην είναι τόσο διαδεδομένη και ισχυρή στην ελληνική πρωτεύουσα ή ορθότερα 
μοιάζει υποβαθμισμένη σε σχέση με την πέργκολα,  παρατηρώντας την αναπαράσταση του εσωτερικού του 
Παρθενώνα από τον Thiersch φαίνεται πως το πανί κατείχε και στην ελληνική θρησκευτική κουλτούρα ένα 
συμβολικό ρόλο που προσέδιδε αίγλη και προστάτευε τα ιερά πρόσωπα.

44. Vitruvio, Περί Αρχιτεκτονική (Πρώτος Τόμος), σ.317.

M.A.Proust, Παλαιά αγορά της οδού Αιόλου,ξυλογραφία ,1860 Αναπαράσταση του εσωτερικού του Παρθενώνα 
από τιν Thiersch, εικόνα από το βιβλίο Μνημεία 

Αθηνών, σελ. 114

Δρομάκι στην πλάκα, χαρακτικό από την Συλλογή του Nicolas A. όπως παρουσιάζεται στο βιβλίο 
Greece 1842-1885
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M.Hogorth, Η αγορά της οδού Πανδρόσου, 1860 
Köllenberger, Η αγορά του Πλατάνου, στο ανατολικό τμήμα της Βιβλιοθήκης του Αδριανού, εικόνα από το βιβλίο Αι Αθήναι, σελ.18
Le Roy,  Η Βιβλιοθήκη του Αδριανού-το κάτω παζάρι, χαρακτικό,1755, εικόνα από το βιβλίο Αθήναι 1650-1870, σελ.37
J.Stuart και N.Revett, Το ωρολόγιο του Κυρρήστου-κληματαριά, χαρακτικό, 1751, εικόνα από το βιβλίο Αθήναι 1650-1870, σελ.30

Περνώντας στην σύγχρονη μορφή του δημόσιου χώρου της πρωτεύουσας, μια γρήγορη βόλτα φανερώνει 
την συνέχεια μέσα στο χρόνο εφήμερων υφασμάτινων κατασκευών συνδεδεμένων κυρίως με την εμπορική 
δραστηριότητα. Στην πλατεία Μοναστηρακίου, οπωροπώληδες εκθέτουν τα προϊόντα τους κάτω από 
λυόμενες κατασκευές που στεγάζονται με τέντες και θυμίζουν την κατασκευαστική λογική της ομπρέλας με 
τον κεντρικό πυλώνα στήριξης. Λίγο πιο κάτω, στην αρχή της οδού Πανδρόσου, όλος ο υπαίθριος εμπορικός 
περίπατος είναι στεγασμένος με τέντες και ελαφριά στέγαστρα προσφέροντας άνεση στους περιπατητές και 
ευελιξία στους ιδιοκτήτες των καταστημάτων. Το φαινόμενο της Πανδρόσου εμφανίζεται στους περισσότερους 
εμπορικούς δρόμους στην περιοχή αυτή, που διατηρούν την αίσθηση των παλιών ανατολικών παζαριών. 
Είναι φανερό ότι τόσο στην Αθήνα όσο και στη Σεβίλλη η αρχιτεκτονική ιδεολογία της Ανατολής έχει ενισχύσει 
την εμφάνιση του πανιού. Ωστόσο οι κληματαριές που απλώνονται πάνω από τους δρόμους και οι ξύλινες 
πέργκολες συνεχίζουν να αποτελούν κύρια αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά της Αθήνας, δικαιολογώντας τον 
αρχικό χαρακτηρισμό της ως (αντί)παράδειγμα.
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Εστιάζοντας για άλλη μια φορά από τον δημόσιο στον ιδιωτικό χώρο, μελετάται συγκριτικά κατά πόσο το 
στοιχείο του πανιού έχει εισχωρήσει στην αθηναϊκή κατοικία με βάση το μοντέλο κατοίκισης που επικρατεί. Στο 
σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι η Αθήνα είχε πάντοτε έντονη παράδοση στην διαμόρφωση της κατοικίας 
μέσω αιθρίων και περίκλειστων εσωτερικών αυλών με στόχο την απομάκρυνση από το δημόσιο χώρο και την 
διαφύλαξη της προσωπικής ζωής και ηρεμίας των κατοίκων. Ο εσωτερικός μαντρότοιχος, που έκλεινε την 
αυλή και την απομάκρυνε από την τριβή του δρόμου, δεν λειτουργούσε μονάχα ως όριο, ως υλική ασφάλεια, 
αλλά υψωνόταν ως «πνευματικός τοίχος, ώστε να συγκεντρώνεται ο άνθρωπος και να ζει μέσα σε ένα δικό 
του πνευματικό και ψυχικό κόσμο, μένοντας αθέατος για τους πολλούς, πρόσωπο με πρόσωπο μπροστά 
στον εαυτό του»45. Οι χώροι αυτοί στεγάζονταν κυρίως με πέργκολες και κληματαριές και λειτουργούσαν 
συμπληρωματικά με περιμετρικές στοές ως βασικοί χώροι διαβίωσης. Από τον 6-7ο αιώνα και μετά άρχισαν 
σιγά σιγά να χάνονται και να καλύπτονται, στην πλειοψηφία τους, θεωρούμενοι ως σπατάλη46 τετραγωνικών 
λόγω της δύσκολης οικονομικής κατάστασης. Αντί αυτών εμφανίζονται σταδιακά ανοιχτοί εξώστες, χαγιάτια 
και έρκερ στις βορειότερες περιοχές καλύπτοντας στοιχειωδώς την ανάγκη για επαφή με τη φύση, τον ουρανό 
και τον ήλιο. Ταυτόχρονα η ανάγκη απομόνωσης ακόμη περισσότερο της κατοικίας από τον δημόσιο χώρο, η 
εξασφάλιση θέας και ασφάλειας οδήγησε στην απομάκρυνση της κατοικίας από το επίπεδο του δρόμου και κατ 
επέκταση στην πολυώροφη κατοίκιση. Αυτό επέφερε την διαμόρφωση ημιυπαίθριων χώρων στην είσοδο της 
κατοικίας που λειτουργούσαν ως εκτεταμένα πλατύσκαλα-βεράντες, ως κατώφλια όπου έδιναν την δυνατότητα 
της, από ψηλά πλέον, παρατήρησης της ζωής της γειτονιάς κάτω από τη σκιά μιας τέντας ή μια πέργκολας. 

Ωστόσο με τον νόμο περί οριζόντιας κατοίκισης, λόγω των αυξημένων απαιτήσεων μετά τα κύματα εσωτερικών 
και εξωτερικών μεταναστών προς την Αθήνα, επεκτείνεται η πολυώροφη κατοίκιση και εντάσσεται το μοντέλο 
της αστικής πολυκατοικίας στην πόλη. Πρόκειται για ένα εντελώς ξένο προς την αθηναϊκή παράδοση μοντέλο 
κατοίκισης, με περιμετρικούς εξώστες και ακάλυπτο αίθριο χώρο στην εσωτερική πλευρά του οικοδομικού 
τετραγώνου, που επικοινωνεί με αντίστοιχους άλλων πολυκατοικιών.

45. Κωνσταντινίδης, Τα παλιά αθηναϊκά σπίτια, σ.39.
46. Κόκκινος, Η κατοικία στον ελληνικό χώρο από την προϊστορική ως την σύγχρονη 
εποχή, σ.58.

Οι εξώστες, που καταλαμβάνουν όλο το μήκος της όψης, πήραν την θέση της αυλής προσπαθώντας να 
καλύψουν τις ανάγκες εξωστρέφειας των διαμερισμάτων και κοινωνικοποίησης των κατοίκων47. Η διαφορά 
με παλαιότερα είναι ότι οι στεγασμένοι ημιυπαίθριοι χώροι αποτελούσαν «δωμάτια ενεργής, συμμετοχικής» 
συμβίωσης μέσα στην κατοικία ενώ πλέον χώρους αμέτοχης παρατήρησης. Παρόλα αυτά οι εξώστες 
μετατράπηκαν σε σημαντικούς χώρους για τη ζωή του σπιτιού και η ανάγκη προστασίας τους έφερε στην 
επιφάνεια και πάλι την χρήση της τέντας. Έτσι η τέντα αποτέλεσε τον εύκολο άμεσο τρόπο στέγασης και 
προστασίας των υπαίθριων χώρων των πολυκατοικιών των δεκαετιών ’70-’80. Λόγω του ότι στις περισσότερες 
περιπτώσεις δεν προβλεπόταν -και συνεχίζεται να μην προβλέπεται κατά τον σχεδιασμό- ο τρόπος στέγασης 
των εξωστών, αναζητήθηκε ένα σύστημα εύκολο στην τοποθέτηση και μεταχείριση του όπως η τέντα. Για 
την τοποθέτησή της απαιτείται μονάχα ο μεταλλικός σκελετός και το πανί το οποίο διατάσσεται σε κεκλιμένη 
διεύθυνση. Μάλιστα η σχέση επαφής που έχει με το μπαλκόνι δημιουργεί αίσθηση προστασίας, αφήνοντας το 
βλέμμα να έχει πλήρη εποπτεία του δρόμου, κάτι που οδήγησε στην ευρεία χρήση του.

 Ωστόσο η έλλειψη συμμετοχής του στοιχείου αυτού στη σχεδιαστική διαδικασία και η εκ των υστέρων ένταξή του 
από τους κατοίκους τονίζει την αρχιτεκτονική αμέλεια και την επιφανειακή ανάγνωση στοιχείων που μοιάζουν 
ευτελή και εφήμερα αλλά διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην καθημερινή ζωή και την διαμόρφωση 
κατάλληλων συνθηκών διαβίωσης, πράγμα που αποτελεί βασικό στόχο της αρχιτεκτονικής. Έτσι, η κατάσταση 
αυτή νομιμοποίησε την ευρεία αλλά και άκριτη χρήση της τέντας-πανιού καθώς και την καθιέρωση του ως 
φτωχό υλικό. Κατ επέκταση της μη προβλεπόμενης τοποθέτησής του παρατηρείται αλλοίωση της εικόνας του 
κτηρίου, τόσο της συνθετικής-ογκοπλαστικής του ιδέας όσο και της δομής του, δίνοντας την αίσθηση ότι του 
«φοριέται» μια μάσκα, ένα εξωτερικό ρούχο προστασίας. Αυτό, τέλος, επηρεάζει αρνητικά την συνολική μορφή 
της πόλης, ενώ η ουσιαστική-μελετημένη χρήση του πανιού θα μπορούσε να το μετατρέψει σε δημιουργικό 
εργαλείο στα χέρια του αρχιτέκτονα, το οποίο θα διατάρασσε θετικά την μονοτονία της σύγχρονης πόλης.

47. Κόκκινος, σ.348.
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5. 
ΜΑΤΙΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ- 

ΕΠΩΝΥΜΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ
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Επώνυμη υφασμάτινη αρχιτεκτονική

Η εκτεταμένη χρήση του πανιού, αν και συχνά χωρίς αρχιτεκτονικές προθέσεις όπως τονίστηκε στο 
προηγούμενο κεφάλαιο, σταδιακά άρχισε να κινεί το ενδιαφέρον των αρχιτεκτόνων λόγω των ιδιοτήτων, της 
ευκολίας και της προσαρμογής του στις σύγχρονες ανάγκες. Στο σημείο αυτό λοιπόν, η μελέτη εστιάζεται 
σε παραδείγματα σύγχρονης, επώνυμης αρχιτεκτονικής με σκοπό την ανάδειξη και κριτική της μεταφοράς 
της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής του πανιού στην σύγχρονη πραγματικότητα. Θα λέγαμε έτσι ότι αρχικά 
παρατηρείται μια δειλή και στη συνέχεια πιο έντονη στροφή της αρχιτεκτονικής προς πιο εφήμερες, ελαφριές 
κατασκευές, ακόμη και ολόκληρες μελέτες ξεκάθαρα προσανατολισμένες στην ανάδειξη του πανιού και των 
ιδιοτήτων του. Πρόκειται για κατασκευές διαφόρων κλιμάκων και πολυπλοκότητας που περιλαμβάνουν από 
την στέγαση διαδρομών ή γεφυρών μέχρι την κάλυψη σταδίων. Ωστόσο πρέπει να τονιστεί εδώ ότι η Σεβίλλη 
συνεχίζει να αποτελεί στην σύγχρονη εποχή μια παραδοσιακή πόλη, όσον αφορά τον τρόπο ζωής αλλά και 
την αρχιτεκτονική ιδεολογία, και κατ επέκταση αφήνει μικρά περιθώρια παρεμβατικότητας, επιδεικνύοντας λίγα 
–αν και αξιοσημείωτα- παραδείγματα στον τομέα αυτό. Έτσι επιχειρείται μια πιο ευρεία μελέτη της επώνυμης 
υφασμάτινης αρχιτεκτονικής μέσα από την αναφορά παραδειγμάτων στο διεθνή χώρο. Πριν όμως ξεκινήσουν 
οι αναφορές σε συγκεκριμένα παραδείγματα κρίνεται εύλογο να ερευνηθούν οι συνθήκες και το γενικότερο 
πλαίσιο που οδήγησαν στην εμφάνιση του πανιού στην σύγχρονη επώνυμη αρχιτεκτονική.    

Όπως τονίστηκε και παραπάνω, το πανί και η υφασμάτινη αρχιτεκτονική φαίνονται άρρηκτα συνδεδεμένα 
με κοινωνικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις κυρίως εφήμερου χαρακτήρα καθώς ικανοποιούν τις ιδιότυπες 
απαιτήσεις τους. Έτσι διοργανώσεις όπως οι διεθνής εκθέσεις – Expo αποτέλεσαν τον κατεξοχήν χώρο για 
την πειραματική ανάπτυξη τέτοιων κατασκευών προσωρινού χαρακτήρα. Ο θεσμός αυτός ξεκίνησε πριν 
περίπου 170 χρόνια, με την διεθνή έκθεση στο Λονδίνο το 1851, και μπορεί να χαρακτηριστεί ως εφήμερη 
διοργάνωση λόγω της μικρής διάρκειας και του περιορισμένου χώρου ανάπτυξής της. Μάλιστα καθ υπερβολή 
θα μπορούσε να θεωρηθεί ως μη-τόπος. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να αναζητά σχετικά απλές εφήμερες 
κατασκευές που θα προβάλλουν νέα πρότυπα ή θα υποστηρίζουν καθολικές αξίες. Οι εκθέσεις αυτές είχαν 
πάντοτε να επιδείξουν σημαντικά, πρωτοποριακά στοιχεία στον τομέα της αρχιτεκτονικής. Το σημαντικότερο 
όμως είναι ότι δίνουν την δυνατότητα στους αρχιτέκτονες να παρουσιάσουν τις ριζοσπαστικές τους ιδέες και 
κατ επέκταση να χρησιμοποιήσουν αυτές τις διοργανώσεις ως δημιουργικά εργαστήρια, όπου μπορούν να 
δοκιμάσουν τολμηρές καινοτόμες λύσεις όσον αφορά την νέα σχεδιαστική και κατασκευαστική τεχνολογία. 
Είναι τα εργαστήρια του κοινωνικού και καλλιτεχνικού πειραματισμού, της αποδοχής και της αποκάλυψης 
νέων ιδεών. Έτσι αποτελούν ένα μικρόκοσμο της κοινωνίας48 εκφράζοντας μια πρωτοποριακή ανάμειξη του 
παρόντος, του παρελθόντος και του μέλλοντος. 

48. Teixeira, Exposiciones universales. El mundo en Sevilla, σ.3.

Gare do Oriente, κατασκευή που 
σχεδίασε ο Santiago Calatrava 
κατά την διάρκεια της Expo ‘98 Crystal Palace, εικόνες από το βιβλίο Ciudades efimeras

Ο εφήμερος χαρακτήρας της έκθεσης διευκόλυνε τους καλλιτέχνες να δημιουργούν χωρίς φόβο και χωρίς 
δεσμεύσεις για το μέλλον, οδηγώντας σε πολλά από τα σημαντικά σύγχρονα μνημεία. Κάποια μάλιστα 
σχεδιάστηκαν και κατασκευάστηκαν στις διεθνής εκθέσεις και παρέμειναν λόγω της καθολικής αποδοχής 
τους και της συμβολικής τους σημασίας ως ανάμνηση της διοργάνωσης49. Ένα από τα σημαντικότερα και 
συμβολικά κτήρια είναι το διάσημο Crystal Palace, κατασκευασμένο κατά τη διάρκεια της διεθνής έκθεσης 
στο Λονδίνο. Πρόκειται για μια κατασκευή από γυαλί και μέταλλο που εισάγει δημιουργικά στον αρχιτεκτονικό 
κόσμο την ιδέα του θερμοκηπίου. Ένας σκιασμένος χώρος ξεκούρασης που με την «κρυστάλλινη δομή του 
αντιλαμβάνεται εξαιρετικά την παροδικότητα της εποχής και τις έντονες αλλαγές της που διαταράζουν τα πιο 
ισχυρά θεμέλια της κοινωνίας»50. Φαίνεται λοιπόν ότι οι expo με τον εφήμερο πειραματικό χαρακτήρα τους 
μετέφεραν το πνεύμα και την πρωτοπορία της εποχής, αποτελώντας ταυτόχρονα κατάλληλο χώρο για την 
ανάπτυξη της ιδιότυπης αρχιτεκτονικής του πανιού. Στη συνέχεια αναλύονται χαρακτηριστικές περιπτώσεις 
«υφασμάτινων» κατασκευών –κυριολεκτικά και μεταφορικά- που αναπτύχθηκαν στα πλαίσια των Expo της 
Σεβίλλης (1992) και της Λισαβόνας (1998) καθώς και η περίπτωση του Frei Otto, του γερμανού πρωτοπόρου 
αρχιτέκτονα που ξεκίνησε να πειραματίζεται με την υφασμάτινη αρχιτεκτονική από τις διεθνείς εκθέσεις για να 
φτάσει να χαρακτηρίσει όλη του την αρχιτεκτονική πορεία από αυτές μένοντας στην ιστορία ως ο «πατέρας» 
αυτού του είδους αρχιτεκτονικής. 

         49. ‘The Architectural Lab: A History Of World Expos’, ArchDaily. 
50. Canogar, Ciudades efimeras, σ.34.
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5.1 Frei Otto

Ο Frei Otto (1925-2015) υπήρξε αρχιτέκτονας, καθηγητής και ερευνητικής με μεγάλο ενδιαφέρον για την 
πειραματική, καινοτόμα αρχιτεκτονική. Στο έργο του φαίνεται η επιθυμία να δουλεύει με ό,τι είναι διαθέσιμο, με 
ό,τι προσφέρει η γη51. Έτσι στον ερευνητικό σχεδιασμό του φαίνεται να ακολουθεί αρχετυπικές μεθόδους, να 
βασίζεται στους νόμους της φύσης, να χρησιμοποιεί την βιολογία ως μέσο έμπνευσης, να μελετά κελύφη, οστά, 
ιστούς και κατ επέκταση να παράγει κατασκευές στο μεταίχμιο της αρχιτεκτονικής και της επιστήμης52. Μάλιστα ο 
ίδιος περιγράφει με τη λέξη «εμπειρία» την αρχιτεκτονική του, καθώς αυτή συνδέεται με την έννοια του βιώματος 
και με τις φυσικές διαδικασίες αυτό-στέγασης και αυτό-σχηματισμού. Για τον Frei Otto οι φυσικές μορφές 
αποτελούν έκφραση του μοντέρνου και του διαχρονικού, του εφήμερου και του μεταβαλλόμενου ενώ μέσα από 
το έργο του τάσσεται ενάντια στην αιωνιότητα. «Η απάντησή του στην μανία των μνημειωδών κατασκευών και 
στην έννοια της αιωνιότητας στην αρχιτεκτονική είναι η μακροχρόνια μελέτη της κατασκευαστικής τελειότητας, 
με μινιμαλιστικό χαρακτήρα, της μεταβαλλόμενης, εφήμερης αρχιτεκτονικής μέσα σε ένα κοινωνικό, καλλιτεχνικό 
και τεχνικό πλαίσιο»53.  Η εφήμερη αρχιτεκτονική δεν αποτελεί μόνο την έκφραση των σύγχρονων αναγκών αλλά 
με την ελαφρότητά της τάσσεται ενάντια στα μνημειώδη, ογκώδη κτήρια της ναζιστικής Γερμανίας. Έτσι κατά 
κάποιο τρόπο ο Otto βλέπει την αρχιτεκτονική του σαν σύμβολο της νέας ανοιχτής, δημοκρατικής Γερμανίας54. 

Ανακαλύπτοντας έτσι σταδιακά τις ιδιότητες των ελαφριών κατασκευών, την ελαστικότητα και την εύπλαστη 
μορφή τους, και λόγω της αγάπης του για την αεροναυπηγική ξεκινά πειράματα με υφασμάτινες κατασκευές 
φυτικών, αεροδυναμικών σχημάτων. Μελετά κινητές, πάνινες στέγες που επιτρέπουν τις εύκολες αλλαγές 
και προσαρμογές αναλόγως των αναγκών και εξελίσσει σε μεγάλο βαθμό την τεχνολογία στον τομέα των 
μεμβρανών. Για την ακρίβεια, χάρη στις εκτεταμένες μελέτες του για τις μεμβράνες, η υφασμάτινη αρχιτεκτονική 
έγινε γνωστή και αποδεκτή ως υψηλής ποιότητας δομικό και αρχιτεκτονικό σύστημα κατασκευής. 

Οι ιδέες του έχουν βρει εφαρμογή σε πολλά παγκοσμίου φήμης έργα, ενώ έχει συμμετάσχει και σε Διεθνής 
Εκθέσεις. Πιο συγκεκριμένα, η πρώτη του απόπειρα χρήσης του πανιού ως υλικό δομής ήταν στο Μουσικό 
Περίπτερο στην έκθεση BUGA (German Federal Garden Exhibition) στο Kassel της Γερμανίας το 1955. Πρόκειται 
για μια κατασκευή που στήθηκε σε διάστημα έξι εβδομάδων και σχεδιάστηκε με βάση τη λογική της ελάχιστης 
κατανάλωσης υλικών. Αποτελείται από ένα σύστημα κυρτών προεντεταμένων μεμβρανών με δύο σημεία 
αγκύρωσης πάνω και δύο κάτω, που εκτείνεται σε μήκος 18m. Στόχος ήταν η δημιουργία μιας κατασκευής 
απομακρυσμένης από το έδαφος- ανεξάρτητης που θα αποτελούσε το «καταφύγιο» για την ελεύθερη 
επικοινωνία μεταξύ γνωστών και αγνώστων55. Κατά την διάρκεια αυτών των εκθέσεων (BUGA) σχεδιάζει και 
άλλες εφήμερες, πάνινες κατασκευές όπως το ονομαζόμενο Drei Pilze (τρία μανιτάρια), που αποτελούν 
ομπρέλες προστασίας από τον ήλιο σε σχήμα μανιταριού, το πάνινο στέγαστρο Falter (πεταλούδα) καθώς 
και οι είσοδοι της έκθεσης του 1957. Στην έκθεση του 1971 σχεδιάζει ένα νέο είδος ανεστραμμένης ομπρέλας σε 
σχήμα χωνιού, που εκτός από το γεγονός ότι προσφέρει ηλιακή προστασία, είναι αρκετά ευνοϊκή σε περίπτωση 
βροχής καθώς το νερό που εισέρχεται στο εσωτερικό, απομακρύνεται μέσω του κεντρικού πυλώνα της. Η 
ομπρέλα αυτή χρησιμοποιήθηκε κατά την διάρκεια συναυλιών αλλά και στον εξωτερικό χώρο του γερμανικού 
περιπτέρου στη Biennale της Βενετίας. Πολλά από τα έργα του παρά τον εφήμερο χαρακτήρα τους λόγω της 
καθολικής αποδοχής του παρέμειναν εγκατεστημένα για μεγάλο χρονικό διάστημα.

51. Meissner και Möller, Frei Otto: forschen, bauen, inspirieren / a life of research, construc-
tion and inspiration, σ.9.
52. Otto, Frei Otto: Thinking by modeling, σ.17.
53. Meissner και Möller, Frei Otto: forschen, bauen, inspirieren / a life of research,        con-
struction and inspiration, σ. 33
54. Otto, Frei Otto: Thinking by modeling, σ.41..         55. Otto, σ.23.

Drei Pilze: Oμπρέλες σε σχήμα 
μανηταριού, BUGA 1955

Συγκλίνουσα ομπρέλα-χωνί, BUGA 1971
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Παρόλο που ο Frei Otto μελετούσε και σχεδίαζε με βάση ένα καινούριο, πρωτοποριακό αρχιτεκτονικό σύστημα, 
δεν δίστασε να το εφαρμόσει σε κατασκευές μεγάλης κλίμακας όπως αυτή του γερμανικού περιπτέρου στην Expo 
’67 στο Montreal. Προσπαθώντας να μεταδώσει τις ιδέες του για ευελιξία, μεταβολή και προσαρμοστικότητα 
χαρακτηρίζει το περίπτερο ως ένα εφήμερο γεγονός-happening. Προβάλει μέσα από αυτό τον εθνικό αλλά και 
παγκόσμιο χαρακτήρα της Γερμανίας και του περιπτέρου μετατρέποντας το σε σύμβολο του νέου δημοκρατικού 
και ειρηνικού κράτους. Ο γερμανός δημοσιογράφος Rudolf W. Leonhardt γράφοντας στην εφημερίδα Die 
Ziet περιγράφει το έργο αυτό του Otto ως μια κατασκευή που «στέκεται σαν αέρινο προστατευτικό καταφύγιο 
και εμπνέει ταπεινότητα και χάρη, όντας προσωρινός επισκέπτης στα εδάφη του Καναδά»56. Πρόκειται για μια 
κατασκευή 10.000 m² που αποτελείται από τέσσερα στοιχεία: την τέντα που καλύπτει και ενοποιεί το χώρο, την 
οριζόντια πλατφόρμα των εκθέσεων, το ξύλινο δικτύωμα της αίθουσας τελετών και του foyer και τέλος την 
ενισχυτική κατασκευή από οπλισμένο σκυρόδεμα που φιλοξενεί τους λειτουργικούς χώρους. Η τέντα-μεμβράνη 
αποτελείται από ένα δίκτυο καλωδίων που συγκρατείται από οκτώ πυλώνες ύψους από 14 έως 38m57. 

Το ενδιαφέρον του για την κατασκευή μεταβαλλόμενων-αναστρέψιμων οροφών, στα πλαίσια της εφήμερης 
αρχιτεκτονικής, τον οδήγησαν σε μελέτες όπως αυτή του Καζίνου των Καννών(1965) ή της προστατευτικής 
στέγης των ερειπίων του μοναστηρίου στο Bad Hersfeld. Ειδικά η δεύτερη μελέτη ήταν αρκετά απαιτητική λόγω 
της αναγκαίας απομάκρυνσης της νέας στέγης από την ιστορική κατασκευή. Έτσι ο αρχιτέκτονας δημιούργησε 
ένα κεκλιμένο πυλώνα από τον οποίο ξεκινάνε μεταλλικά καλώδια με προσαρμοσμένες ηλεκτρικές τροχαλίες 
πάνω τους, που σύρουν την προστατευτική μεμβράνη58. Το δομικό σύστημα της κατασκευής θυμίζει την 
λειτουργική, κατασκευαστική αρχή της ομπρέλας μετατρέποντας την σε αξιοσημείωτη αρχιτεκτονική μορφή.

Λίγα χρόνια αργότερα, διαψεύδοντας κάθε αμφιβολία περί των δυνατοτήτων αυτών των κατασκευών, συμμετέχει 
στην μελέτη κάλυψης σταδίων, στα πλαίσια των Ολυμπιακών Αγώνων. Παρόλο που στη συγκεκριμένη 
περίπτωση πρόκειται για καλωδιωτά δίκτυα, η κατασκευαστική ιδέα και μορφή είναι ίδια με τις μεμβρανοειδής 
στέγες. Στόχος της μελέτης ήταν η δημιουργία ενός αέρινου, ημιυπαίθριου και ευέλικτου ολυμπιακού τοπίου που 
θα προβάλει για ακόμα μια φορά την ιδέα της νέας δημοκρατικής και ανοιχτής Γερμανίας.

Μέσα από την παραπάνω ανάλυση γίνεται κατανοητή η συνολική πορεία του Frei Otto και η σχέση του με την 
σύγχρονη υφασμάτινη αρχιτεκτονική. Το έργο του αποτελεί βασικό παράδειγμα δημιουργικής μετατροπής και 
εκμετάλλευσης των φυσικών ιδιοτήτων του πανιού στη σύγχρονη εποχή, εστιάζοντας στην ελαστικότητα και 
την εύπλαστη ακαθόριστη μορφή του και κάνοντάς το άξιο μελέτης και κριτικής. 

56. Otto, σ.47.
57. Otto, σ.340.

        58. Meissner και Möller, Frei Otto: forschen, bauen, inspirieren / a life of research, 
construction and inspiration, σ.67.

Γερμανικό Περίπτερο σχεδιασμένο από τον Otto για την Expo ´67 στο Montreal του Καναδά 
φωτογραφία από το βιβλίο Frei Otto: forschen, bauen, inspirieren / a life of research, construction and 

inspiration

Εγκαταστάσεις για τους Ολυμπιακούς Αγώνες, ‘AD Classics: Olympiastadion (Munich Olympic Stadium) / Behnisch and Partners & Frei Otto’, ΑrchDaily

Κινητή υφασμάτινη στέγη κάλυψης των ερειπίωντου μοναστηρίου στο Bad Hersfeld
(στο σκίτσο αναλύονται  τα στάδια τοποθέτησης της)
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Το μοναστήρι της Santa María de las Cuevas μετά την αποκατάσταση και η γέφυρα-είσοδος σε αυτό καλυμμένη με τέντες
Λεωφόρος της Ευρώπης και σκιασμένοι χώροι ξεκούρασης στον χώρο της Expo 
Φωτογραφίες από το βιβλίο Expo ’92 Sevilla: proyectos y obras-diciembre 1988, σ. 51,56,82

5.2  Expo του´92 στη Σεβίλλη - Pabellón de Palanque - José Miguel Prada Poole 

Επανερχόμενοι στο θέμα των διεθνών εκθέσεων και αυτή τη φορά στην πόλη της Σεβίλλης αναλύονται εδώ 
περιπτώσεις υφασμάτινης αρχιτεκτονικής στα πλαίσια της Expo ’92. Η διεθνής έκθεση του 1992 είχε θέμα την 
«Εποχή των Ανακαλύψεων» και αναπτύχτηκε κατά κύριο λόγο σε μια περιοχή έξω από το ιστορικό κέντρο, 
στην απέναντι όχθη του ποταμού Guadalquivir, και συγκεκριμένα στο νησί της Cartuja. Στα πλαίσια της έγινε 
αποκατάσταση του μοναστηρίου Santa María de las Cuevas, ενώ εκτός από τα διεθνή περίπτερα των χωρών, 
κατασκευάστηκαν και 5 θεματικά περίπτερα: Pabellón del siglo XV, Pabellón de la Navegación, Pabellón de 
los Descubrimientos, Pabellón del Futuro y Pabellón de la Naturaleza y Nuevo Mundo. Το νησί της Cartuja 
μετατράπηκε έτσι σε μια εφήμερη πόλη που συνδέεται με το κέντρο της Σεβίλλης μέσω νέων γεφυρών. «Οι 
γέφυρες πάντα αποτελούσαν σύμβολο της μετάβασης από ένα κόσμο σε ένα άλλο. Στη Σεβίλλη αναπαριστούν 
την παροδικότητα του παρόντος»59. Λόγω των υψηλών θερμοκρασιών κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού στη 
Σεβίλλη, ο αρχιτεκτονικός προσανατολισμός της έκθεσης στράφηκε προς το βιοκλιματικό σχεδιασμό. Δηλαδή 
βασίστηκε στο συνδυασμό στοιχείων όπως το νερό, η βλάστηση, η σκιά καθώς και μεθόδων που προέρχονται 
από την αραβική κουλτούρα της πόλης. Όλη η διεθνής έκθεση ήταν ένα εργαστήρι αναζήτησης μεθόδων 
προσαρμογής στις νέες κλιματικές συνθήκες60. Έτσι σε όλη την έκταση της έκθεσης παρατηρούνται διαδρομές 
καλυμμένες με πέργκολες στήριξης φυτών ή πανιά, όπως η Λεωφόρος της Ευρώπης αλλά και σκιασμένοι 
χώροι ξεκούρασης.  

59. Canogar, Ciudades efimeras, σ.25.
60. Canogar, σ.110.

Μια μικρής κλίμακας κατασκευή αλλά σχεδιασμένη με γνώμονα το πανί είναι αυτή της γέφυρας Cristo de la Ex-
piración, που ενώνει το κέντρο της Σεβίλλης με την απέναντι όχθη του ποταμού και τον αυτοκινητόδρομο προς 
την πόλη Huelva. Η συγκεκριμένη κατασκευή, δημιουργία του José Luis Manzanares Japón το 1991 κατά την 
προετοιμασία της Expo, είναι μόνιμη καθ όλη την διάρκεια του χρόνου, και συνεχίζει μέχρι την σύγχρονη εποχή 
να προσφέρει σκιά στους περιπατητές και ποδηλάτες. Αποτελείται από κατακόρυφους στύλους εν σειρά, οι 
οποίοι μέσω μεταλλικών καλωδίων συγκρατούν την πάνινη κατασκευή. Η αρχιτεκτονική ιδέα εκμεταλλεύεται τις 
φυσικές ιδιότητες του πανιού αναπτύσσοντας μια δυναμική τριγωνοειδή μορφή που αναλαμβάνει πιέσεις από 
διάφορες διευθύνσεις. Αν και δεν πρόκειται για μια μελέτη μεγάλης κλίμακας φαίνεται ξεκάθαρα η πρόθεση 
ανάδειξης του πανιού και η σύγχρονη ανάγκη δημιουργίας μιας ελαφριάς στέγης προστασίας. 

Φωτογραφίες και σκίτσα από την γέφυρα Cristo de la Expiración



94 95

Ένα άλλο χαρακτηριστικό παράδειγμα υφασμάτινης αρχιτεκτονικής που έχει να επιδείξει αυτή η έκθεση είναι 
το Palenque, το «πάνινο περίπτερο» του José Miguel de Prada Poole. Πρόκειται για ένα τεχνητό-ελεγχόμενο 
σύννεφο που ξεκουράζεται πάνω από την διαμορφωμένη πλατεία, στηριζόμενο από ένα δίκτυο πυλώνων 
ύψους 30m. Διαθέτει ένα σύστημα ψεκασμού υγρού αέρα που σε συνδυασμό με την φύτευση κάτω από 
το στέγαστρο δίνει την αίσθηση της όασης, ενός αέρινου δημόσιου πάρκου, ενός χώρου ξεκούρασης και 
δροσιάς, τονίζοντας έτσι με ιδιαίτερο τρόπο την ανδαλουσιανή αραβική παράδοση61. Βρίσκεται στο κέντρο 
των κτηριακών συγκροτημάτων της έκθεσης, στην περιοχή με τα διεθνή περίπτερα. Στόχος του ήταν να 
λειτουργεί ως τόπος συνάντησης, ως ρυθμιστής των κινήσεων ώστε να αποφεύγεται ο συνωστισμός των 
επισκεπτών. Η στέγαση του χώρου έχει τη μορφή μεγάλη τέντας-σκηνής από ημιδιαφανή, τεντωμένη μεμβράνη 
πολυεστέρα στηριζόμενοι από τους πυλώνες οπλισμένου σκυροδέματος. Το περίπτερο επηρεάζεται σαφώς 
από τις πρότερες μελέτες και τη συνολική προσέγγιση της αρχιτεκτονικής του José Miguel de Prada Poole, 
μιας πειραματικής, οργανικής και εφήμερης αρχιτεκτονικής με απλά υλικά –πανί, πλαστικό, μεμβράνες- που έχει 
στόχο τη διαμόρφωση ιδανικών συνθηκών διαβίωσης για τον άνθρωπο. Η έξυπνη διαχείριση του φωτός και η 
εναλλαγή υπαίθριων και ημιυπαίθριων χώρων δίνει την αίσθηση ενός μεγάλου στεγάστρου, ενός χώρου που 
κανείς εισέρχεται χωρίς να έχει την ανάγκη να εισέλθει62, ενός χώρου που ρέει. Ενσαρκώνει έτσι με σύγχρονη 
αρχιτεκτονική ματιά την αρχετυπική μορφή του μεσογειακού κοινόχρηστου χώρου διαβίωσης, αυτού του 
ημιυπαίθριου χώρου που χρειάζεται ένα πανί μονάχα από πάνω του για την προστασία από τον ήλιο.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση λοιπόν μελετάται μια κατεξοχήν περίπτωση υφασμάτινης μεσογειακής 
αρχιτεκτονικής που μεταφέρει δημιουργικά στη σύγχρονη εποχή το απλό αλλά θεμελιώδες αρχιτεκτονικό στοιχείο 
του πανιού. Το παράδειγμα του Palanque φαίνεται να αναδεικνύει το πανί με την ίδια αρχιτεκτονική λογική που 
το κάνει και ο Frei Otto, εκμεταλλευόμενο δηλαδή τις μηχανικές-φυσικές ιδιότητες του πανιού· μια προσέγγιση 
εντελώς διαφορετική από αυτή  που θα υιοθετήσει ο Álvaro Siza λίγα χρόνια αργότερα στην αντίστοιχη έκθεση 
του ’98.

61. Leon Vela και Ruiz Mañas, La arquitectura del ’92. Edificación de caracter permanen-
te en la Cartuja, σ.23.
62. Urbano, Edificación 92 en Sevilla, σ. 280.  

Υλικό από την έκθεση αφιερωμένη στον αρχιτέκτονα με τίτλο Prada Poole: La arquitectura pereced-
era de las pompas de jabón de la obra de José Miguel de Prada Poole στο Κέντρο Ανδαλουσιανής 
Σύγχρονης Τέχνης Υλικό από την έκθεση με τίτλο Prada Poole: La arquitectura perecedera de las pompas de jabón de 

la obra de José Miguel de Prada Poole στο Κέντρο Ανδαλουσιανής Σύγχρονης Τέχνης
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5.3  Expo του´98 στη Λισαβόνα - Εθνικό Περίπτερο Πορτογαλίας - Álvaro Siza

Ο Álvaro Siza αποτελεί μια από της πιο εμβληματικές προσωπικότητες της πορτογαλικής αρχιτεκτονικής, που 
παρόλη την νοσταλγική του διάθεση απέναντι στην σταδιακή απώλεια της «χειροποίητης» αρχιτεκτονικής, 
σχεδίαζε πάντα για το παρόν63 προσπαθώντας να φέρει καινοτόμες ιδέες στον αρχιτεκτονικό χώρο. 

Κατά την διάρκεια της Expo ’98 που διεξάχθηκε στην πρωτεύουσα της Πορτογαλίας Λισαβόνα, του ανατέθηκε 
η δημιουργία του Εθνικού περιπτέρου της χώρας στα όρια με τον ποταμό Tajo. Στόχος ήταν η δημιουργία 
ενός κλειστού χώρου εκδηλώσεων - εκθέσεων και μιας εξωτερικής πλατείας. Ο Siza στην μελέτη αυτή φαίνεται 
να εμπνέεται κατά κάποιο τρόπο από το θέμα της έκθεσης, την ιδέα των ανακαλύψεων και την νοοτροπία 
του ταξιδιώτη64, προσπαθώντας να επιτύχει μια ισορροπία ανάμεσα στον παγκόσμιο, ενοποιητικό ρόλο της 
έκθεσης και τον προσωπικό, τοπικό χαρακτήρα της πόλης και της τοποθεσίας. Με άλλα λόγια προσπαθεί 
να βρει αυτό το κοινό καταφύγιο κάτω από το οποίο ενώνεται το παγκόσμιο με το τοπικό, γίνονται αποδεκτές 
οι αντιθέσεις και το διαφορετικό. Έτσι οδηγήθηκε στην δημιουργία ενός κυρτού «πανιού»65 από οπλισμένο 
σκυρόδεμα, μιας ελαφριάς στέγης προστασίας που αλληλεπιδρά με το υγρό στοιχείο. Όπως χαρακτηριστικά 
αναφέρει ο αρχιτέκτονας σε συνέντευξη του με τον William J. R. Curtis: «ξεκίνησα να σκέφτομαι ένα κτήριο 
όπου θα είχε δύο ζώνες: από την μία ένα τμήμα πιο ευέλικτο που θα χαρακτηρίζεται από επαναληπτική τάξη, 
και από την άλλη ένας ενοποιητικός χώρος, προστατευμένος από μια στέγη»66. Στο σημείο αυτό πρέπει να 
αναφερθεί η γενικότερα έντονη σχέση και αναφορά του έργου του Álvaro Siza στον ουρανό, τους αγγέλους, 
την αρχιτεκτονική κοιτώντας προς τα πάνω, κάτι που τον έκανε να μελετήσει εκτεταμένα τη συγκεκριμένη 
συνθετική ιδέα.  Έτσι η κατασκευή όχι μόνο βρίσκεται σε απόλυτη αρμονία με το περιβάλλον, εκμεταλλευόμενη 
το μεσογειακό κλίμα και την υπαίθρια ζωή που προσφέρει, αλλά το στέγαστρο αποτελεί και την καρδία της 
όλης σύνθεσης, λειτουργώντας ως κοινωνικός πυκνωτής. Θυμίζει κατά κάποιο τρόπο τις ιδέες του Άρη 
Κωνσταντινίδη ότι δηλαδή η κοινωνική ζωή στη μεσόγειο χρειάζεται μονάχα ένα υπόστεγο, μια τέντα να την 
σκεπάζει για να αναπτυχθεί. Η απλή αυτή χειρονομία του Siza είναι ταυτόχρονα ελαφριά αλλά και ισχυρή, 
επιλύοντας με πολύ ευρηματικό τρόπο το κοινό πρόβλημα της κάλυψης μιας πλατείας. 

Η λεπτή «τέντα» αποτελεί τεχνολογική και μηχανική πρωτοπορία καθώς πρόκειται για μια επιφάνεια μόλις 
20cm πάχος που καλύπτει ένα χώρο διαστάσεων 50x70m. Πρόκειται για μια κυλινδρική τοξωτή επιφάνεια από 
μεταλλικά καλώδια, τα οποία έχουν ενισχυθεί από την λεπτή πλάκα προεντεταμένου σκυροδέματος, έτσι ώστε 
με το πρόσθετο βάρος που προσφέρει να αποφευχθούν προβλήματα κάμψης ή αναπήδησης της κατασκευής 
λόγω των πιέσεων του αέρα67. Χρησιμοποιείται εδώ η κατασκευαστική λογική της αναρτώμενης γέφυρας ενώ 
ανασύρονται μνήμες από αναρτώμενες δομές του φυτικού κόσμου.

Κοιτάζοντας από μακριά την όλη σύνθεση δίνει την αίσθηση μιας λεπτής ελαφριάς τέντας. Ωστόσο βιώνοντας 
τον χώρο από κοντά, η στιβαρότητα της πλάκας, λόγω του ότι αποτελείται από ένα συμπαγές υλικό, σε 
συνδυασμό με τα πλευρικά τοιχία που τονίζουν το στοιχείο της επανάληψης και της προοπτικής δίνουν την 
αίσθηση του περίκλειστου, καδράρουν τη θέα και κατευθύνουν το βλέμμα προς το ποτάμι. Το γεγονός ότι η 
πλάκα δεν ακουμπά στα πλευρικά τοιχία αλλά σταματά λίγο πιο πριν αφήνοντας να εμφανιστούν τα γυμνά 
καλώδια φέρνει ακόμα πιο έντονα στη μνήμη την ιδέα της τέντας και του τρόπου ανάρτησης της, τονίζοντας 
ταυτόχρονα την ελαφρότητά της. Το έργο αυτό μπορεί να χαρακτηριστεί ως μινιμαλιστικό, καθαρό αλλά 
ταυτόχρονα μνημειώδες, λόγω της ιερής απλότητάς του και των διαχρονικών αξιών που προβάλει ως σύμβολο 
της πρωτόγονης ανάγκης για στέγη. Το κτήριο αποτέλεσε το έμβλημα της Λισαβόνας κατά τη διάρκεια της 
έκθεσης, αλλά και αργότερα, μένοντας γνωστό με το όνομα «στέγαστρο-τέντα» και αποτελώντας τον πιο 
χαρακτηριστικό χώρο68, το σημείο συνάντησης όλης της έκθεσης.

Ολοκληρώνοντας, είναι ξεκάθαρο ότι το έργο αυτό του Álvaro Siza δεν αποτελεί κυριολεκτικό παράδειγμα 
υφασμάτινης αρχιτεκτονικής, καθώς δεν χρησιμοποιεί το πανί σαν υλικό δομής, και γι αυτό το λόγο αναλύεται 
τελευταίο. Ωστόσο η συνθετική λογική και μορφή του, οι ιδέες που προβάλει και η αίσθηση που δημιουργεί το 
κατατάσσουν στις καινοτόμες μεταφορές των «πάνινων» κατασκευών στην σύγχρονη εποχή. Στην περίπτωσή 
του, ο προσανατολισμός προς το πανί δεν είναι κυριολεκτικός, δηλαδή δεν συνδέεται με την πειραματική, 
εφήμερη αρχιτεκτονική βασισμένη στις φυσικές ιδιότητες του πανιού και τους νόμους της φύσης όπως στην 
περίπτωση του Frei Otto ή του José Miguel de Prada Poole. Αντίθετα, συνδέεται με την φιλοσοφική έννοια 
της στέγης και του ημιυπαίθριου μεσογειακού χώρου διαβίωσης. Έτσι, εκτός από ότι τονίζεται η ανάγκη της 
ενσάρκωσης του κοινού καταφυγίου, της κοινής στέγης κάτω από την οποία επικοινωνεί και κοινωνικοποιείται 
ο άνθρωπος, επιβεβαιώνεται για άλλη μια φορά η διαχρονικότητα των αξιών που κουβαλάνε μέσα τους αυτές 
οι εφήμερες κατασκευές. 

63.  Muñoz και Seoane, Ot/31-F.C.I. Siza, σ.15.
64. Muñoz και Seoane, σ.17.
65. Jodidio, Álvaro Siza.
66. Siza, Levene, και Márquez Cecilia, Álvaro Siza, 1995-1999, σ.6.
  

       67. ‘AD Classics: Expo’98 Portuguese National Pavilion | Álvaro Siza Vieira ’, ArchDaily.
68. Siza, Alvaro Siza, σ.208. 

Σκίτσο του αρχιτέκτονα κατά τον σχεδιασμό του 
Εθνικού περιπτέρου 

Álvaro Siza, Ot/31-F.C.I. Siza. Απόψεις του Εθνικού Περιπτέρου της Πορτογαλίας: Το καδράρισμα της θέας προς το ποτάμι και η σχέση με το κλειστό κτήριο εκδηλώσεων
 ‘AD Classics: Expo’98 Portuguese National Pavilion / Álvaro Siza Vieira, ArchDaily’.Álvaro Siza, Ot/31-F.C.I. Siza.
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Αναλύονται έτσι μέσα από το κεφάλαιο αυτό διαφορετικές ερμηνείες-παραδείγματα του πανιού και της 
υφασμάτινης αρχιτεκτονικής που το μεταφέρουν δημιουργικά και με σεβασμό στη σύγχρονη εποχή 
εκμεταλλευόμενες κάθε φορά διαφορετικές πτυχές και ιδιότητές του. Ωστόσο η δημιουργική μεταφορά του στο 
σήμερα, τα πειράματα και οι δοκιμές άλλοτε δικαιώνουν τους αρχιτέκτονες και άλλοτε οδηγούν σε αποτελέσματα 
αμφιλεγόμενα ή λιγότερο εύστοχα. Ο λόγος για την ανάπλαση της Plaza de Encarnación (ή Plaza Mayor) στη 
Σεβίλλη μέσω της ξύλινης κατασκευής Setas de Sevilla (ή Metropol Parasol). Αφορμή για την εν λόγω μελέτη 
ήταν η παλαιότερη αγορά που υπήρχε στην πλατεία. Μέχρι τα μέσα του 19ου αιώνα ο χώρος φιλοξενούσε ένα  
μεσαιωνικό μοναστήρι, που όμως με τα χρόνια μετατράπηκε στην πρώτη αγορά τροφίμων της Σεβίλλης. Λόγω 
στατικών προβλημάτων του κτηρίου το 1973 αποφασίστηκε η κατεδάφισή του και από τότε και για 37 χρόνια το 
παλαιότερα νευραλγικό σημείο για την οικονομία της Σεβίλλης, παρέμενε ένα άδειο οικόπεδο στην καρδιά της 
πόλης. Το 2004 προκηρύχθηκε διεθνής διαγωνισμός για την αποκατάσταση της πλατείας, τον οποίο εν τέλει 
κέρδισε η μελέτη με τίτλο Setas de Sevilla του αρχιτέκτονα Jürgen Mayer. Ο αρχιτέκτονας στην προσπάθεια 
να μεταφέρει το κλίμα της παλαιάς πλατείας με την εφήμερη εβδομαδιαία αγορά, τους πάγκους και τα πάνινα 
στέγαστρα, διαμορφώνει μια ξύλινη στέγη, μια ομπρέλα σκιάς πάνω από την ανυψωμένη πλατεία και τοποθετεί 
στον ισόγειο χώρο κλειστά εμπορικά καταστήματα πώλησης τροφίμων. Το ξύλινο στέγαστρο αποτελεί 
σπουδαίο τεχνολογικό-κατασκευαστικό επίτευγμα μιας και είναι η μεγαλύτερη ξύλινη κατασκευή στον κόσμο 
όντας πλέον διεθνούς φήμης. Τα έργα κατασκευής ξεκίνησαν το 2006 και το 2010 εγκαινιάστηκε η πρώτη φάση 
του έργου, αυτή των εμπορικών καταστημάτων. Στη συνέχεια, το 2011 ακολούθησε το επίπεδο της πλατείας και 
λίγο αργότερα οι υπέργειες διαδρομές με τα επίπεδα θεάσεων.

Παρόλη την δημοτικότητά της, η κατασκευή στην ανάγκη της να προσφέρει σκιά με ένα πρωτοποριακό, 
σύγχρονο τρόπο, καταφεύγει σε μια υπερβολικά μεγάλη οργανική κατασκευή που θα λέγαμε ότι έχει χάσει 
την ταπεινότητα και την λιτότητα του πανιού, αφήνοντας εμφατικά το στίγμα της στην ανδαλουσιανή πόλη. 
Φαίνεται κατά κάποιο τρόπο ότι η ανάγκη ανασύστασης του σύγχρονου τοπόσημου της πόλης ξεπερνά την 
ανάγκη δημιουργίας λιτών και λειτουργικών χώρων μέσα σε αυτή. Πρόθεση του αρχιτέκτονα ήταν η δημιουργία 
του κοινού στεγάστρου, του νέου, δημοκρατικού «καθεδρικού χωρίς τοίχους»69, όπου όλοι θα μπορούν να 
συνυπάρχουν και να αλληλεπιδρούν προστατευμένοι από τον ήλιο. Παρόλο δηλαδή που γίνεται η προσπάθεια 
σύνδεσης με τις συμβολικές πτυχές του πανιού ως μαντήλι προστασίας, το συγκεκριμένο παράδειγμα δεν 
θεωρείται ότι πετυχαίνει ακριβώς το σκοπό του, αφήνοντας ερωτήματα για το μέλλον της υφασμάτινης 
αρχιτεκτονικής και τον χώρο της στην σύγχρονη πόλη.

69.   ‘Metropol Parasol. The World’s Largest Wooden Structure’,Yatzer.

Η πλατεία στα μέσα του 19ου αιώνα με την εβδομασιαία αγορά, τους πάγκους και τα 
πάνινα στέγαστρα λειτουργούσε ως χώρος συνάντησης και κοινωνικοποίησης

Η σύγχρονη όψη της πλατείας με το ξύλινο στέγαστρο και τα κλειστά εμπορικά 
καταστήματα μετά την αποκατάσταση της από τον Jürgen Mayer,

‘Metropol Parasol. The World’s Largest Wooden Structure.Yatzer’, https://www.yatzer.
com/Metropol-Parasol-The-World-s-Largest-Wooden-Structure-J-MAYER-H-Architects.
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6. 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
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Μέσα από την αναζήτηση σε ποικίλες εκφάνσεις χωρικής οργάνωσης και την ανάλυση εφήμερων 
υφασμάτινων κατασκευών σε διαφορετικές χρονικές περιόδους αποδεικνύεται ότι το πανί αποτελεί στοιχείο 
που συνθέτει διαχρονικά κάθε βιωματική διάσταση του χώρου. Παρόλη την αλλαγή των ιστορικών, κοινωνικών 
και οικονομικών συνθηκών, που αναπόφευκτα επηρεάζουν τον τρόπο με τον οποίο ο άνθρωπος παράγει 
χώρο, οι αρχετυπικές εικόνες που συνοδεύουν την ανθρώπινη ύπαρξη αποδεικνύουν πόσο αρχέγονο είναι 
το συμβολικό περιεχόμενο των απλών εφήμερων κατασκευών του πανιού. Ο μεσογειακός άνθρωπος στην 
προσπάθεια να δημιουργήσει το δικό του καταφύγιο καταλήγει ενστικτωδώς στις πάνινες κατασκευές, που 
πληρούν ακριβώς αυτά τα χαρακτηριστικά του ενδιάμεσου ημιυπαίθριου χώρου, του πιο κατάλληλου για αυτό 
το κλίμα. Στην μεσόγειο, όπου η ζωή γεννιέται και αναπτύσσεται στην ύπαιθρο, ο ήλιος αποτελεί αναπόσπαστο 
κομμάτι της ζωής του ανθρώπου και η ανάγκη προστασίας από αυτόν τονίζει την αξία του αντίθετου και 
συμπληρωματικού του, της σκιάς. Έτσι και το πανί αιωρούμενο ανάμεσα στο εφήμερο και το διαχρονικό έρχεται 
να καλύψει την ανάγκη για σκιά και φαίνεται να έχει επίγνωση της ουσίας και του σκοπού που εξυπηρετεί, με τις 
κατασκευές του να υπερβαίνουν την ποσοτική αντίληψη του χρόνου. 

Από τις θρησκευτικές εικόνες και τελετές μέχρι τις κατοικίες, τα δημόσια κτήρια και τις πλατείες, η δομή και η 
λειτουργία του πανιού φαίνεται να είναι ίδια και η συμμετοχή του στην αρχιτεκτονική σύνθεση εξίσου σημαντική, 
προστατεύοντας τον άνθρωπο ως ήσυχος, αφανής  συνοδοιπόρος. Ξεκινώντας από την κλίμακα του 
καπέλου και της κουκούλας και φτάνοντας μέχρι την κάλυψη σταδίων και την εφαρμογή ψηφιακών μεμβρανών 
διαπιστώνεται η ευρεία χρήση του πανιού και της υφασμάτινης αρχιτεκτονικής, καθώς και η άμεση σχέση 
της με την έννοια της στέγης και της κάλυψης. Αναλύεται ουσιαστικά στην μελέτη αυτή ένα στοιχείο απλό, 
ελάχιστο αλλά όχι απλοϊκό ούτε στη χρήση αλλά ούτε και στη συμβολική του αξία, που κρύβει πίσω του λαϊκή 
σοφία, λειτουργικότητα και κατασκευαστική αρτιότητα σε τέτοιο βαθμό, όσο απαιτείται για την παραγωγή του 
προστατευτικού κελύφους που αναζητά ο άνθρωπος. Το πανί με την ελαστικότητα, την μεταβλητότητα και την 
εύπλαστη-ακαθόριστη μορφή του μπορεί να προσαρμοστεί σε κάθε είδους χωρική οργάνωση και έτσι χρίζει 
προσοχής και λεπτής διαχείρισης.

Το ερώτημα λοιπόν που προκύπτει είναι κατά πόσο η σύγχρονη αρχιτεκτονική μπορεί να αντιληφθεί την 
ταπεινότητα και την ειλικρίνεια με την οποία το πανί εμφανίζεται στον χώρο· κατά πόσο είναι σε θέση ο σύγχρονος 
άνθρωπος και αρχιτέκτονας να κατανοήσει ότι μια τόσο απλή στοιχειώδης κατασκευή όπως η τέντα είναι ικανή 
να παράγει ευχάριστους χώρους και πρέπει να λαμβάνεται υπ όψιν στη σχεδιαστική διαδικασία. Στόχος είναι η 
δημιουργική μεταφορά της στο σήμερα, αξιοποιώντας τις αξίες που κουβαλά και δίνοντας έμφαση στην στέγη 
ως επάνω όριο εξίσου σημαντικό με τον υπόλοιπο αρχιτεκτονικό χώρο. Αναζητάμε δηλαδή τη μετατροπή και 
όχι τη μίμηση των λαϊκών προτύπων· τον επαναπροσδιορισμό της παράδοσης και στοιχείων όπως το πανί ή 
η πέργκολα  που έχουν προκύψει από το μεσογειακό κλίμα και αποτελούν στοιχεία της πολιτιστικής ταυτότητας 
του λαού μας, του τρόπου ζωής, των συνηθειών και της κουλτούρας, θυμίζοντας μας ότι στη μεσογειακή γη 
πρώτα εμφανίστηκε το υπόστεγο και μετά ο κλειστός χώρος. Άλλοτε τα αποτελέσματα δικαιώνουν τις δοκιμές, 
όπως στα παραδείγματα επώνυμης αρχιτεκτονικής που αναλύθηκαν, άλλοτε είναι πιο αμφιλεγόμενα, όπως 
στην περίπτωση της ανάπλασης της Plaza Mayor και άλλοτε το πανί φαίνεται να μην έχει αξιοποιηθεί συνειδητά, 
όπως στο παράδειγμα της Αθήνας. Σε κάθε περίπτωση όμως αξίζει να μελετηθεί και να επαναπροσδιοριστεί το 
στοιχείο αυτό με στόχο να δημιουργήσει ξανά το καταφύγιο που λείπει από την σύγχρονη πόλη, να διαμορφώσει 
και να πλαισιώσει τον χώρο κάτω από το οποίο οι άνθρωποι θα ζουν, θα κοινωνικοποιούνται και θα έχουν την 
δυνατότητα να βρίσκονται αγκαλιαστά με τη φύση, όπως επιβάλλει το μεσογειακό κλίμα.
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Σε αυτό το τετράδιο εργασίας, όπως εξηγήθηκε και στην εισαγωγή, αναλύεται όλη η δημουργική διαδικασία 
της ερευνητικής μελέτης, τόσο μέσα από την καταγραφή βιβλιογραφικών αποσπασμάτων, όσο και μέσω 
της μελέτης in situ, των σκίτσων και διαγραμμάτων, με σκοπό την βαθύτερη γνώση του θέματος. Το τετράδιο 
αποτέλεσε βασικό εργαλείο στο οποίο αποτυπώνονταν γραφικά και λεκτικά οι σκέψεις και οι παρατηρήσεις 
μου σχετικά με το θέμα, κατά τη διάρκεια επισκέψεων και εκδρομών μου στην πόλη αλλά και πέρα από αυτή. 
Μάλιστα ο ημερολογιακός του χαρακτήρας βοηθά στην οργάνωση του θέματος, ενώ μαρτυρά την συνολική 
πορεία της μελέτης. Πρόκειται για ένα τετράδιο μεγέθους Α5 με απαλή κίτρινη απόχρωση στις σελίδες το οποίο 
λόγω του ιδιαίτερου ρόλου που διαδραμάτισε στην εκπόνηση της εργασίας παρατείθεται εδώ στην ολότητά 
του, σχεδόν σε φυσικό μέγεθος.
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